

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XL. - Número 13.900

Fundado por Don José Estrañi

Domingo, 18 de noviembre de 1934

ESBOZOS

El saber de los pueblos.

Siempre el tópico necio de la negativa, saltando en nuestros meridianos etnográficos, como un pájaro en los paralelos bíblicos de los surcos. Aquí no había nada de calidad. Lo popular de los valles, estaba hueco y seco. Niveles de pueblos sin transcendencia artística. Insignificancia de costumbres esparcidas en las aldeas como flor y cardo de rastrojo, como hojas de mayuetas silvestres en los rincones húmedos del monte. La negativa se dilataba constantemente cuando ciertos intelectuales se referían a lo abrupto y marino de nuestra geografía. Aquí no existía huella del profundo y sencillo saber popular, que es sedimento de historia y característica de temperamento regional. Yo leía hace unos momentos la copia de una carta que en el mes de las nueces de hace cuarenta y cinco años dirigía un intelectual montañés a un escritor de Cataluña. Uno tiembla ante estas letras que apedran nuestro paisaje estético-moral. «Esto es un páramo reseco, sin una espiga de saber antiguo. Por aquí parece que ha pasado un terrible vendaval, que se ha llevado todo lo que usted deseaba conocer. Una docena de refranes sin medula filosófica, cuatro cuentos de brujas feas que hacen portal de la chimenea y senderos de los aires, unos marineros borrachos, unos labradores inconscientes y medrosos, unos hidalgos misántropos, al amor de la lumbre, sucios, incultos, orgullosos, que viven miserablemente con unos celemines de maíz, unas ovejas, unas aves de corral, unas legumbres, unas manzanas.» En estas líneas se concreta el concepto que merecía hace cuarenta años el acervo del saber popular de la Montaña: lo fantástico trivial de los cuatro cuentos de las brujas, el vicio antiguo de los marineros y la miseria de los hidalgos. Magnífico aboliendo para andar por el mundo de los libros. La creencia se extendió como niebla, como sonas primarias de cuerno de bárbaro tocado en una cumbre, como una enorme cartajada de mito travieso saliendo de una gruta desconocida. Abundancia de escajos, de acebos, de zorros, de regatos que cuando se secan en el estío se convierten en atajos de caminantes. Chozas montesinas con el techo de bálagos, tarugos ruidosos en la piedra de los senderos, humos de yesca rubia, borona, carros que cantan según van rodando, jaranas en las noches de los molinos mientras se espera la vez de la molineta, mayrazgos enamoradizos, mozas forzadas, señores de media capa bisunta, sacristanes que hurtaban el aceite y echaban la culpa a las lechuzas, aparceros supersticiosos, con un signo eterno de recelo en el carácter, siempre con ganas de peitos por una brizna, por una simiente, por una uña de cordera. El defecto como única expansión de los hombres que nacían, vivían y morían sin salir de su ambiente. Tumulto de defectos como rumor peculiar.

Para ese y para otros muchos intelectuales de aquella época—y de otras más recientes—lo pintoresco puro, suave, bello, no existía. Pretender encontrarlo era lo mismo que pretender dar con un cuervo rojo, una trucha negra, un lobo blanco. No existía esa tradición cordial y mansa, poética y ejemplar, dulce y amena, que es el verdadero recato y la vereda blanda en lo deshonroso y áspero de la Historia. Lo típico no tenía importancia para los devaneos de la literatura limpia, realista, copiadora de ambientes y de actitudes sugestivas. Todo era feo y mezquino de arte. La solera era agria y pequeña, como un cuenco. Nada más que trascendía el paisaje, los campanarios, las mieses, los muros viejos de una arquitectura en desuso, abrumada de siglos y de agravios humanos y atmosféricos. Desdén sin conocer la forma y el sabor de las cosas. Crítica sin conocimiento de la cualidad, sin desmenuzar el paraje, sin un estudio lento y cuidadoso de la obra, del color, de las personas que allí se mueven en fiesta o en trabajo. Las apreciaciones están llenas de estos pecados tan repetidos y abundantes en todo género de crítica. Fundamento del juicio en lo que uno piensa y no en lo objetivo del panorama, de la escena, de las palabras. El juicio yerra cuando su lente no ha visto el origen y las consecuencias. La crítica no es producto de instinto, es efecto de conocimiento, de familiaridad con lo que va a ser juzgado, de fino en el decir. Este vicio de hablar de lo desconocido como si nos hubiéramos compenetrado con su esencia, con sus recovecos, con su superficie, es la mancha más vieja y más joven de lo intelectual ficticio. Aun existe la creencia secular de que la osadía es el mejor sistema para encumbrarse. Tal condición

cuando no va acompañada de un abundante viático de conocimientos termina en un abismo de vergüenza. Sucede lo mismo que con el embustero, con el temerario, con el alpeccrta. Un día llega la verdad con su cayado de oro y golpea con una ira justa, semejante a la de un hombre bueno y resignado que se cansa de tanto ultraje. De la tierra montañesa se hablaba así, sin conocimiento, que es la raíz del juicio.

Lentamente se fué desvaneciendo el error. Otros hombres con normas más amorosas y más templadas fueron quitando aristas a la injusticia. El tópico comenzó a derruirse como un hastial viejo. Se abrió la puerta de lo desconocido y salió un aire de antigüedad, vivo y bueno en lo moderno. Fecundidad de costumbres, de sonidos, de arte en la madera, en la piedra, en el cuero; de poesía mitológica en los pueblos del valle, del monte, de la orilla del mar. Desde la ciudad no se oyen estos rumores ni se contempla el bello vestido de las costumbres. La ciudad es la peor atalaya para estas observaciones. No se puede percibir desde esta vertiente lo que sucede a la parte de allá de la cordillera. Y esto es lo que venía ocurriendo aquí: negar lo que había en lo hondo del pozo sin asomarse al brocal, negar lo que había en la cumbre sin llegar a ella, negar la existencia de la mina sin explorar la sierra. La negativa hacia juicio y creencia en los laboratorios intelectuales por esa manía torpe de hacer crítica de lo que conocemos superficialmente, de paso, sin detenernos con devoción, que es lo mismo que no saber nada. El conocimiento de las cosas no viene de referencias ligeras, de observaciones rápidas, de andanzas de viajero que va de prisa, deseando llegar a su negocio o a su descanso. Es efecto de lentitud metódica, de largo contacto con la realidad que nos aficiona, de deteniéndose, de escudriñar. Pasar por la vera de la gente no es conocerla. Es menester apaciguar la prisa de la curiosidad y apacientarla en el objetivo con una calma serena y fértil. Así es como se llega al redajo de las cuali-

dades, a los repliegues del carácter de los pueblos. Observar el dejo de su lenguaje, los adornos de sus casas, sus mantentimientos clásicos, sus ocios, sus ademanes cuando están contentos o cuando están enfadados, lo trágico que tiene remedio y lo trágico irremediable. No preparar fiestas para estudiar sus danzas y sus canciones. Lo que se prepara para estos fines suele adolecer de artificio, pierde naturalidad, surge lo tímido, que es el peor estorbo de la desenvoltura típica. Es mejor ir allá sin decir a lo que se va y sorprender la vida natural, espontánea, sujeta a las normas de siembre. Aparentar indiferencia y sentir adentro muchos deseos de gustar modismos, trajines, sonos, costumbres. Ir al monte con el pastor y con el herbolario; acompañar al cosario de la comarca; platicar muchas veces con el herrero en su fragua; conversar con los viejos que se apoyan en sus cachavas; seguir la pequeña ruta del arado; cansarse uno en los repechos; dormir en las majadas en noches de calma y en noches de tempestad; respirar en las vargas arcillosas; hacerse amigo de los niños que cantan conjuros para encontrar los nidos, para hacer las flautas, para librarse del mito malo que se esconde entre los maíces o en los bosques. Es la única manera de ahondar en el conocimiento de los pueblos, de llegar a la entraña de su leyenda, de su ética, de su arte. Esa primera publicación del Centro de Estudios Montañeses («La escultura funeraria de la Montaña») demuestra lo fértil de esas visitas detenidas, atentas, fervorosas, buscando arte y espíritu de pueblos. Desde la ciudad no se puede hacer nada. Desde la ciudad no se pueden descubrir las riquezas morales y artísticas de los campos. Hay que ir por ahí. Hay que arañarse con las árgomas y beber de brucos en los arroyos y llenarse de polvo en las camberas y desgastar muchos tarugos y asubirse debajo de las peñas o en un árbol hueco, negro por dentro de humo invernal de lumbre de vaqueros...

Manuel LLANO

Más del 70 por 100 de los automóviles que se construyen en América van equipados con la bujía A. C. La bujía A. C. de fabricación americana se halla ahora de venta en todos los establecimientos del ramo.

Unas cuartillas de don Juan P. de Garaizábal.

Señor don José Segura.

Mi querido amigo: Con su tan amable y cariñoso suelto dedicado a mí en su magnífico periódico de fecha 6 del actual, me ha «destapado» usted, dejando en evidencia mi huida de Santander, pues no otra cosa fué mi marcha de tan queridísima ciudad.

Pero no era así como yo quería despedirme de Santander. Mis queridos colegas del Cuerpo consular me habían ofrecido un agasajo para el sábado, 6 del pasado, el día nefasto de la revolución, y en ese momento pensaba haber leído estas cuartillas que le envío. Como hubo de suspenderse aquella fiesta íntima, no pude dejar fluir la ternura de mi alma en momento tan transcendental.

Debo, pues, a usted esta explicación, y suyas son estas cuartillas, de las que puede hacer el uso que crea conveniente.

Un abrazo muy fuerte, muy apretado, para usted, como director de ese gran periódico, que en tantas ocasiones, y en amable competencia con los demás diarios de Santander, extremó sus bondades hacia mí, y al mismo tiempo, como símbolo que encarna, para mí, la amada tierra montañesa.

De todo corazón, suyo afmo.,
Juan P. DE GARAZÁBAL
Madrid, 15 de noviembre de 1934.

HONORABLES COLEGAS DEL CUERPO CONSULAR

Es preciso hablar y decirlos «adiós». He dudado antes de aceptar este cariñoso agasajo, entre el temor de parecer ingrato a vuestros amables requerimientos y el miedo de que la emoción, por una parte, y la notoria pobreza de mis ideas y de mis palabras, por otra, no me permitían expresar la intensa efusión de mi alma en este momento. Yo hubiera querido desaparecer calladamente de vuestro lado, ocultar en el fondo de mi corazón la pena muy honda que me causa el alejarme de vosotros, y al ausentarme de esta querida tierra montañesa hubiera dejado correr silenciosas las lágrimas de despedida, no sólo por el sér ¡jamás olvidado! que queda por siempre entre vosotros, sino por mis amigos los honorables y caballerosos colegas del Cuerpo consular.

Pero he comprendido que esto era una cobardía, una deserción de un puesto de honor que se me ha conferido, conjuntamente con vosotros, para representar en esta ciudad a los países de Europa y América, en la medida que a cada nación correspondiera. Además, la mayor parte de vosotros sois ciudadanos de Santan-

der, y yo tengo con todos los santanderinos una deuda de gratitud. Es preciso, pues, hablar, y hablar con el corazón a flor de labio, porque de nada me serviría el que quisiera difrazar mis sentimientos con bellas imágenes, pulidos conceptos y frases labradas con el mágico cincel de la palabra, si sé que la emoción atropellaría muy pronto mi modesto discurso.

Nací en la ciudad de La Paz en momentos de truculenta revolución, y, a pesar de ello mi santa madre me puso el nombre de Pacífico. ¡Ved, pues, si tengo razones para amar fervientemente la paz! La paz agusta entre todos los hombres, la fraternidad de todos los pueblos, la hermandad de todas las razas!

Los tres anhelos que guían el alma humana, como luminarias que brillan en el camino de su inmortalidad, son: «La belleza», «La verdad» y «El bien», y los hombres siguen una ruta de estas tres, con preferencia a las demás. Así vemos que Apeles o Murillo plasman en el lienzo realidades de maravilla; Wagner o Puchini captan en el pentagrama melodías celestiales; Policleto y Miguel Ángel, al conjuro del buril, hacen surgir del blanco mármol de Carrara el pasmo de una Venus inmortal o el hieratismo profético de un «Moisés» vindicador; mientras los artifices moriscos labran las maravillas de la Alhambra y los arquitectos medievales bordan en el cendal de las nubes, el encaje de sus catedrales góticas; finalmente, versos rotundos y sonoros y prosa argentina, como la prosa de Balzac, labran la gloria de hombres como Homero y Pindaro, Petrarca y el Dante, Camoens, Schiller y el Taso, Lord Byron, Hugo, Cervantes y Lope de Vega. Todos estos hombres fueron gloriosos artistas porque amaron la «Belleza». Platon y Aristóteles, Alberto Magno y Tomás de Aquino, Edison, Marconi y todos los filósofos e investigadores, así como los maestros y profesores de todas las ciencias, y los misioneros que civilizan los pueblos salvajes, buscan, propugnan, predicán y aman la «Verdad».

El «Bien», el bien es patrimonio de todos los hombres; el bien es el anhelo de todas las criaturas, es el supremo fin de todos los nacidos. Por eso «la propaganda del Bien» es la misión sagrada que tienen todos los humanos.

Hace muchos años soñé con la creación de una cruzada de «propagadores del Bien», de hombres del Evangelio,

Carburador SOLEX a STARTER.
Puesta en marcha inmediata en frío.
Economía y mayor potencia.



Tres momentos de la salida de los funerales celebrados ayer en la Iglesia catedral en memoria de los soldados muertos en los pasados sucesos. (Fotos Samot.)

PARA HOY

Un gran desfile militar.

ORDEN DE LA COMANDANCIA MILITAR DEL DIA 17 DE NOVIEMBRE DE 1934.

FORMACION Y DESFILE.—Con motivo de no haber podido celebrarse la formación del día del Ejército, y estar próximo el licenciamiento de las tropas que han intervenido en la represión del pasado movimiento revolucionario, mañana, día 18, tendrá lugar una formación y desfile de las fuerzas de esta plaza.

HORA DE FORMACION.—Las once de la mañana.

LUGAR DE FORMACION.—En la segunda alameda, con la cabeza a la altura de la plaza de Numancia, y la cola hacia Cuatro Caminos, dando frente al Norte, retrasadas hasta la acera del paseo. Formación en línea de tres filas.

ORDEN DE FORMACION.—Escuadra, Banda y música del regimiento número 23. Dos secciones del regimiento

número 30 de Infantería. Dos secciones del segundo batallón del regimiento número 23. El primer batallón del regimiento número 23, con bandera. Una sección de la Comandancia de Carabineros. Una sección del 22 Tercio de la Guardia civil. La 29 compañía de Guardia de Asalto. Una sección de la Guardia municipal. Las tropas de la Cruz Roja.

Los torros para frenos que no lleven la palabra FERODO no son torros FERODO

ITINERARIOS PARA ALCANZAR EL LUGAR DE FORMACION.—Fuerzas de Infantería, paseo del Alta-Vía Cornelia. Guardia civil, Alonso Gullón-Cuatro Caminos. Guardias de Asalto, Teatro Pereda-calle de Cervantes-calle de San Luis. Guardia municipal, calle de la Concordia, calle del Rubio, calle de San Luis-Numancia. Cruz Roja, calle de la Concordia-calle de San Luis-Numancia.

No pida nunca «aros de pistón»; pida siempre «AROS BRICO».

REVISTA.—A las once y media revisará las fuerzas de la columna.

DESFILE.—Se romperá la marcha a las doce, en columna de tres, a los espacios reglamentarios. Itinerario: calle de Burgos, Atarazanas, Ribera, paseo central del Muelle, para desfilarse ante mí, que estaré, con las autoridades, en la Tribuna oficial, sita frente al estanque de los jardines, y continuar a Puertochico, donde se colocará la columna, marchando los elementos a sus acuartelamientos.

Al desfilarse ante mí se mandará vista a la izquierda, dando el viva reglamentario.

La música del regimiento se situará delante de la Tribuna oficial, al otro lado del arroyo, incorporándose a la cola de la columna.

TRAJE.—De diario, con la prenda reglamentaria de abrigo.

COMISIONES.—Los jefes y oficiales francos de servicio acudirán a la tribuna oficial con el mismo traje. El coronel comandante militar, Angel Prats y Souza.

Dr. JOSE MATORRAS CIRUGIA PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radium-terapia.
Consulta de diez a una. -Muelle, 20.-Tel. 29-36.

El ministro de Marina tomó posesión de la cartera de Estado.

Ha salido para Santander el subsecretario de Gobernación, don Eduardo Benzo.

ROCHA TOMA POSESION DE LA CARTERA DE ESTADO

A la una y cuarto de la tarde ha tomado posesión de la cartera de Estado el ministro de Marina, señor Rocha.

El señor Samper dedicó elogios al personal, y en especial al subsecretario, y también tuvo palabras de cariño y elogio para su sucesor.

El señor Rocha anunció que confirmará en su puesto al subsecretario, de quien el señor Samper había hecho tan encendidos elogios, y dijo que cuando pase algún tiempo y se seren los ánimos, todos reconocerán la labor realizada por el señor Samper al frente de un Gobierno, y en especial en lo referente al problema de Cataluña.

PIEL Y SECRETAS

G. MESONES. — ESPECIALISTA GRAN CINEMA.—De 10 a 1 y de 4 a 6.

DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

A la una y media de la tarde abandonó su despacho de la Presidencia el jefe del Gobierno, manifestando a los periodistas que a las seis tomará posesión de la cartera de Guerra.

Como otra clase de noticias no tengo—añadió—, voy a darles cuenta de las siguientes visitas que he recibido:

En primer lugar he conferenciado con el gobernador civil de Sevilla para pedirle noticias de ciertas cosas que se venían haciendo en algunos pueblos de la provincia, donde, por lo visto, los patronos daban preferencia para el trabajo a los obreros forasteros.

El gobernador general de Asturias ha estado a despedirse, y he aprovechado la oportunidad para cambiar con él impresiones, dándole ciertas instrucciones para cuando tome posesión del cargo.

Una Comisión de empresas explotadoras de minas de carbón, de Asturias, me ha hablado de la necesidad de que al reanudarse los trabajos y sea organizada la explotación, se ofrezcan las garantías necesarias de seguridad a los ingenieros, para evitar que sean víctimas, como desgraciadamente lo han sido en el pasado movimiento revolucionario.

El señor Benzo sale esta noche para Santander, donde estará dos días. Su viaje es exclusivamente político; de cosas del Partido.

Ha estado a saludarme el inspector general de la Guardia civil, señor Bedia.

Con el coronel Capaz he celebrado una larga conferencia acerca de las cuestiones de Iñi y otras igualmente relacionadas con Marruecos.

El embajador de Alemania ha estado a saludarme, y también he recibido a una Comisión de alcoholeros y un amigo mío con varios dueños de quioscos de periódicos de Madrid, para pedirme que influya sobre una inmediata autorización de reapertura.

Por último, recibí a la Asociación de la Prensa, que me entregó una relación de periodistas detenidos. La he dicho que me den una nota especificando las circunstancias en que se encuentre cada periodista, si ha sido procesado y por qué, o si está en calidad de detenido gubernativo, con objeto de hacer en favor de ellos lo que pueda.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER Odontólogo. Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 1955.—De diez a una y de tres a seis. RAVOS X

EN GOBERNACION El secretario del ministro de la Gobernación dijo esta tarde a los periodistas que el señor Vaquero no tenía ninguna noticia de interés que comunicar a la Prensa. Los telegramas que envían los gobernadores acusan completa tranquilidad.

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA P. PRINCIPAL, 6. 1.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA, A PRIEGO

En el expreso de Sevilla marchó esta mañana a Priego, acompañado de su señora e hijos, el presidente de la República.

LA SITUACION DE LOS GENERALES MUSLERA Y GOMEZ JORDANA

El ministro de la Guerra recibió a los periodistas a las dos y media de la tarde, y después de darles cuenta de las visitas que había recibido, dijo que no es cierto, como se ha afirmado por algunos periódicos, que hayan pasado a la situación de activo los generales Muslera y Gómez Jordana. Lo que ha hecho el ministro ha sido cumplimentar la ley de amnistía reintegrando a dichos generales a la situación en que se encontraban, que es la de segunda reserva.

Luis Sierra Cano Huesos y articulaciones.—Cirugía.—Radio.—logía.—Diaternia. Plaza de J. Estrada (Escuelas), 6. Teléfono 1052. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

El ministro de Instrucción pública, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que había firmado un libramiento de 10.000 pesetas con objeto de que comencen inmediatamente los trabajos en la Cámara Santa de Oviedo, y que, para que las obras no se interrumpieran ni un solo día, se irán librando con toda urgencia las cantidades que sean reclamadas por el arquitecto director de las obras.

Añadió el señor Villalobos que, bajo su presidencia, se había reunido la Comisión mixta de Construcciones escolares de Madrid, aprobándose varios proyectos de obras de ampliación y de nuevos edificios escolares. Con la mayor urgencia se harán las subastas de los grupos escolares Concepción Arenal, Joaquín Sorolla y Ruiz Zorrilla. Los proyectos de ampliación y obras complementarias corresponden a los grupos de El Bosque, Aguirre, Luis Bello, Mariano de Cavia, Ortega Munilla, Carmen Rojo, Cuesta de la Vega, Prosperidad y Pérez Galdós. También se aprobaron diferentes cuentas sobre mobiliario y material escolar para las escuelas de Madrid.

Se acordó también que a uno de los grupos escolares que sean edificados en Madrid se le dé el nombre del jefe de la sección de Construcciones escolares, don Rafael de San Román.

Dijo también el ministro que había leído informaciones de Prensa para que sea atendida la calefacción en las escuelas de Madrid, y que con el mismo objeto le había visitado el señor Salazar Alonso.

Este problema quedará resuelto en cuanto sea aprobado por las Cortes el proyecto de ley del Ministerio de Hacienda facilitando a los Ayuntamientos los medios económicos para estas atenciones, completando definitiva y satisfactoriamente la obra iniciada en el decreto de Instrucción de 15 de julio del año actual sobre construcción de escuelas, con objeto de solicitar la atención del Ministerio para la calefacción de las escuelas de Bilbao. He recibido la visita de una Comisión del Ayuntamiento de dicha ciudad y de otras muchas poblaciones recibo a diario idénticas peticiones.

Una numerosa Comisión de maestros cursillistas de 1933 visitó al ministro de Instrucción pública, con objeto de hacerle entrega de un álbum en el que figuran las firmas de todos ellos, como agradecimiento por la labor realizada por el señor Villalobos, que redanda en beneficio de la enseñanza, prestando con este homenaje su adhesión y simpatía a la obra comenzada.

El señor Villalobos agradeció la entrega del álbum y alentó a los comisionados a que cumplan con su deber, con objeto de que la opinión pública les sea favorable para que, en un tiempo no lejano puedan conseguir las mejoras económicas pedidas por el Magisterio.

Agregó que le complacía la adhesión que mostraban a la obra del ministro, «porque son muy escasas—dijo—las visitas que he recibido en este sentido. Puede decirse que no oigo hablar más que de intereses personales. Recuerdo que cuando conseguía el crédito de un millón de pesetas para mejora de los sueldos de los maestros, se me atacó en forma tan violenta y descoratada que resulta verdaderamente intolerable. Por lo tanto, en caso de que continúe, me veré precisado a poner a algunos de esos señores que se distinguen en sus ataques al ministro bajo la jurisdicción del fiscal de la República.»

DE SOCIEDAD

EL DOCTOR MESONES, OPERADO

En el día de ayer, nuestro distinguido amigo don Manuel Mesones tuvo que ser urgentemente operado en «La Alfonsina» de un ataque de apendicitis, felizmente intervenida por el reputado doctor señor García Bustamante.

Celebraremos un pronto restablecimiento del enfermo.

VIAJES

Ha regresado de Aguilar de Campo nuestro estimado amigo don Mateo Alonso, acompañado de su distinguida esposa. Bien venidos.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido compañero en la Prensa de Madrid don Eduardo Molina, culto periodista, que pasará unos días en Santander.

Lo que han ganado los corredores automovilistas.

Madrid.—Según un balance publicado en Italia, los principales corredores automovilistas europeos han ganado en la temporada última las siguientes sumas: Varzi, 780.000 francos; Chiron, 526.000; Guy Moll, 470.000; Stuck, 364.000; Trossi Fagioli, 230.000; Etancelin, 210.000; Dreyfus, 125.000; Straight, 112.000, y Comotti, 101.000.

La estadística se refiere a las sumas ganadas por premios. No es exactamente que los corredores hayan «encajado» esas cantidades. Hay que tener en cuenta que en la mayoría de los casos los elementos que forman las «cuadras», «escuderías» o «studios» van «a partir», sea cual sea el ganador, y que los «managers» o directores de las «cuadras», y en otros casos las Casas constructoras, se llevan también una buena parte.

En la estadística faltan, en cambio, las cantidades que los corredores reciben no oficialmente, es decir, las primas que perciben en todo caso de los organizadores, sea cual sea su clasificación, a veces sólo por el hecho de tomar la salida.

VERDADERA LIQUIDACION Artículos de la presente temporada EL IRIS Compañía, núm. 6 IMPRESIONES DEL DIA (De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.) (Por teléfono.)

Madrid.—El Parlamento, en su sesión del viernes, puso ya casi el punto final al debate político suscitado con ocasión del pasado movimiento revolucionario.

De toda la maraña de los discursos pronunciados, queda flotando el ambiente de hostilidad en que se han desenvuelto las distintas fracciones de la Cámara.

La bandera de lucha no ha sido arriada por los grupos beligerantes, y el problema hondo de la tolerancia mutua no ha cruzado todavía por el hemisferio.

Don Miguel Maura habló el viernes sin salirse de la órbita de un sentido conservador; pero, por táctica, con trayectorias distintas a las sustentadas por los grupos afines de la Cámara.

Recordó con tono emocional lo que para el ilustre don Antonio Maura representaba el Partido Conservador, que era, en síntesis, el respeto de todas las opiniones políticas, de todas las legítimas acciones políticas, de todas las aspiraciones que en el seno de la sociedad se formulan.

Representaba al mismo tiempo el llamamiento a todos, la convocación de todas las energías defensivas, pugando por su propia causa, y, en definitiva, respetoso de la libertad y del derecho de las izquierdas, con más firmeza en sus creencias y en sus intereses, que las extremas derechas.

Así pensaba el ilustre estadista que legó su herencia a sus conciudadanos. Ahora, algunas fuerzas de esas conservadoras, posiblemente por imperio de las circunstancias, por el ensanchamiento del frente de lucha, han cambiado los procedimientos, actuando cerca de sus masas, inculcando el virus de las banderías bélicas, y de ahí parte la pugna del procedimiento para salvar el interés nacional.

Occurren estos hechos cuando pesa sobre España el recuerdo latente de una agitación profundísima que ha ahondado en los cimientos de todas las capas sociales y mientras subsisten los resoldos de una gran convulsión nacional.

Tampoco las izquierdas españolas se aglutinan y siguen debatiéndose parceladas en una total desarticulación.

Hace falta un partido sólido de izquierdas, oímos con frecuencia de labios de hombres que militan en esos sectores, para constituir una base de sustitución en el juego limpio de la política gubernamental.

Todos reconocen el apremio de galvanizar un órgano de Gobierno.

Ya don Diego Martínez Barrio, al pronunciar su discurso de tonos comedidos, oteando el futuro de la vida española que ha de desenvolverse entre las mallas de la ley, apuntaba el temor de la grave responsabilidad que se contrae, en unos por acción y en otros por omisión, que España se vea periódicamente ante los horrores de una basculación política extremista.

Los vencedores de ayer son los vencedores de hoy; pero nadie cuenta con tener apresada en sus manos la victoria. Los vencedores de hoy pueden ser

ASOMBROSA LIQUIDACION en la JOYERIA CANO, San Francisco, 25, que está realizando numerosísimos artículos de su inmenso surtido a precios verdaderamente increíbles. Visítela y se convencerá.

TEATROS Y SALONES

Teatro Pereda.

«LA TRAVIESA MOLINERA» La originalidad es un valor positivo, que no alcanza de buenas a primeras el premio del prestigio y de la fama. Ha de vencer enconadas resistencias, porque los lugares comunes, que una vez desplazados no vuelven, no dejan el paso, así como así, a las ideas.

Hemos clamado nosotros incesantemente por el Cine español; pero le queremos original y respondiendo al verdadero espíritu de nuestra raza.

Sólo así, ya que viene tarde, ha de triunfar en la lucha enconadísima con los de otros países. Del mismo modo, en nuestro teatro, sólo se han asomado a las fronteras los autores que eran verdaderamente originales, y cuyas obras encarnaban las ideas y los sentimientos netamente españoles.

«No es necesariamente que aplaudir «La traviesa molinera», por cuanto es una producción originalísima y española de arriba a abajo. Precisamente por eso, dista tanto de la mediocridad insulsa triunfante por esos estudios del mundo, y por eso desconcierta un tanto a los que, sin darse cuenta de ello, han ido dejando moldear sus ideas por avispaños industriales extranjeros.»

Es obra literaria. Ya eso está bien. Está inspirada en un romance en que han ido a beber inspiración comedidgrafos, poetas y también músicos, aunque parezca raro. Entronea, por la

R. PRESMANES DENTISTA Fuente, 1 duplicado, principal.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 2885

zas tiene los más nobles antecedentes en nuestra historia, en nuestras viejas leyes y en nuestras costumbres.

«El negro que tenía el alma blanca», en esta versión sonora, es una película magnífica, que sigue la trayectoria de perfeccionamiento marcada en las que se han dado a la pantalla en los últimos años.

Un gran acierto y un gran éxito de Benito Perojo, y un triunfo de los intérpretes, muy especialmente de Marino Barreto y de Antonita Colomé, que han logrado efectos de suprema maestría.

El público recibió la película con marcadísima satisfacción, y subrayó expresivamente su franco y rotundo éxito.

Mermeladas ULECIA EL MEJOR POSTRE DIGESTIVO INFORMACION PORTUGUESA

La detención de dos diputados socialistas.

(Por teléfono.)

Lisboa.—Habiéndose publicado la noticia en los diarios extranjeros de que un guardacosta español había capturado en Huelva al velero portugués «Ramos I», a bordo del cual se dirigían a Gibraltar varios revolucionarios españoles, los periódicos de la noche publican algunos detalles de este asunto, obtenidos de sus corresponsales de Faro y Villa Real de San Antonio.

«El velero de mi mando, «Ramos I», había salido del puerto de Alhavo, llevando a bordo cinco hombres de tripulación y los tres revolucionarios españoles Crescenciano Bilbao, diputado socialista, al también diputado Juan Tirado, y al secretario de la Casa del Pueblo de Huelva, Rafael Jurado, que habían sido autorizados por las autoridades portuguesas para salir de Portugal con rumbo a Gibraltar.»

A consecuencia del mal tiempo, el «Ramos I» navegaba muy cerca de la costa. Cerca de Villa Real de San Antonio y en aguas territoriales portuguesas se acercó al velero portugués un vapor español, que disparó sobre el velero repetidas veces, hiriendo al capitán, que en aquel momento se encontraba al timón.

La tripulación y los pasajeros se refugiaron en la sala, a fin de escapar al intenso fuego de fusil o pistola que se les hacía desde el barco español.

Aunque herido de gravedad, el capitán no abandonó el timón, y perseguido por el vapor español, dirigió el velero hacia la costa, yendo a embarrancar cerca de la bahía de Villa Real de San Antonio.

Una vez el velero inutilizado, los españoles le abordaron, deteniendo a los tres revolucionarios citados, que llevaron a bordo de su buque. Párese ser que antes de abandonar el velero hicieron nuevos disparos contra el capitán, al que hirieron nuevamente de dos balazos en el vientre.

La tripulación del «Ramos I» fue recogida por los aduaneros portugueses, y el capitán fué conducido al hospital, donde falleció dos horas después de ingresar.

La tripulación ha confirmado en todos sus extremos la declaración del fallecido patrón de su buque.

Joaquín Santuste.

(Del Sanatorio Madrazo.) GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5. WAD-RAS, 5, PRIMERO.—Teléf. 1363.

Estas Cortes han cumplido un año de vida.

(Por teléfono.)

Madrid.—«Diario de Madrid» recuerda que ayer hizo un año justo que fueron elegidas las actuales Cortes.

La mayoría parlamentaria es la misma, salvo la escisión de Martínez Barrio.

Dice que, a pesar de la cohesión de esa mayoría, testimoniada de palabra por Lerroux y Gil Robles, el año transcurrido desde las elecciones abunda en crisis políticas, que forzosamente han tenido que repercutir en la continuidad de la obra gubernamental.

Hace historia de todas esas crisis y alguno de sus motivos, para concluir que tal discontinuidad se refleja en la obra legislativa.

«¿Cuál ha sido ésta?», se pregunta «Diario de Madrid». Ni siquiera la obligatoria—por ejemplo, la presupuestada—puede contarse en el haber del año transcurrido. La legislación actual no puede calificarse de fecunda.

Termina diciendo: «En fin, ya han dejado sus carteras los señores Samper e Hidalgo, como desecaban algunos grupos mayoritarios. Vamos a ver ahora si tienen realización aquellas palabras del señor Gil Robles en la sesión del jueves pasado: «Hay una obra común...»

España pide de todos nosotros sacrificios. Realicémoslos todos, cada cual en la medida de sus fuerzas y en la medida de la propia responsabilidad. Y vamos a continuar. Hay muchas cosas que realizar.»

A realizarlas, pues. Pero sin continuar como hasta aquí.»

EL CANTABRICO APARTADO 20 TELEFONOS: REDACCION, 2110. ADMINISTRACION, 3571.

CARTELERIA

MARIA LISARDA HOY, DOMINGO A las 4,30, 7,15 y 10,30

EXITO FORMIDABLE de la superproducción nacional EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA con Marino Barreto, Antonita Colomé y Angellillo. PRECIOS DE COSTUMBRE El miércoles.—RUMBO AL CANOÁ, por Albert Prejean y Mario Glory.

Esta semana ACONTECIMIENTO EL GRITO DE TARZAN VUELVE A RESPONDER TARTAN LA COMPANERA JOHNNY WEISSMULLER

TEATRO PEREDA Domingo, 18 de noviembre de 1934. A las 4,30, 7 y 10,30

INAUGURACION de las superproducciones UFA, con el

ESTRENO ILUSIONES DE GRAN DAMA

Interpretada por la genial KATE DE NAGY.

Un moderno cuento de hadas. La aventura de una Cenicienta actual.

Butaca: a las 4,30 y 10,30, ptas. 1,50 — a las 7, 2,50 pesetas.

CINE FRONTON

A las 8,30, a las 5,30 y las 7,30 El mensaje secreto Interesante película de espionaje por LIL DAGOVER

GRAN GINEMA

Hoy, domingo, tres grandes funciones, a las 4,30, 7 y 10,30.—Estreno de la sensacional producción de tesis

MILAGRO DOROTHEA WIECK HERTHA THIELE

Complejo drama que perdurará a través de todas las épocas. La más sublime interpretación de Dorothea Wieck («Canción de cuna») y de Hertha Thiele.

PATTY, EN DINAMARCA y PADDY, LO MEJOR A FALTA DE UN CHICO

con Janet Gaynor y Warner Baxter.

Salón Victoria.—4,30 y 7. Funciones patrocinadas por la «Asociación Católica de Padres de Familia». La vida y milagros de San Antonio de Padua y El Año Santo.

Sala Narbón.—4,30, 7 y 10,30. Yo soy Susana, con Lilián Harvey y las marionetas del Teatro Piccoli.—A las 11,30, matiné. Estaba escrito, del Oeste, Butaca única, 0,50.

Pabellón Narbón.—3,30. Estaba escrito, y de 5,30 en adelante, Milagros, por Dorothea Wieck.

Popular Victoria.—3,50. Champ, por Jackie Cooper, y de 5,30 en adelante, Santa, impresionante producción en español, por Lupita Tovar.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Parece que existe el propósito de fusionar en uno de Defensa Nacional los ministerios de Guerra y Marina.

El Tribunal de Garantías ha acordado entender en la causa contra los consejeros de la Generalidad.

Ha llegado a Ceuta el alto comisario para asistir al recibimiento de las fuerzas que regresan de Asturias.

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS ENTENDERA EN LA CAUSA CONTRA LOS CONSEJEROS DE LA GENERALIDAD

Madrid.—El Tribunal de Garantías Constitucionales ha acordado, por veinte votos contra tres, declararse competente para entender en la causa instruida contra los miembros del Consejo de la Generalidad de Cataluña por los sucesos revolucionarios del 6 de octubre.

Los tres vocales que han votado en contra son los señores Traviesa, Pradera y Martínez Sabater.

VISITANDO A LERROUX

El jefe del Gobierno llegó a primera hora de la tarde a su despacho. Recibió la visita del presidente accidental del Tribunal de Garantías, señor Gasset.

El señor Lerroux manifestó al salir que le había visitado para darle cuenta de que el Tribunal se ha declarado competente en la causa contra los consejeros de la Generalidad.

También dió cuenta de que se había nombrado magistrado ponente, que es una especie de juez instructor.

Estudiarán el asunto detenidamente, y, según manifestó, podrán tenerle resuelto a fines del mes que viene.

El señor Gasset dijo que había dado la enhorabuena al señor Lerroux por la solución de la crisis.

Añadió que habiéndose declarado el Tribunal de Garantías competente en el proceso antes aludido, el proceso podrá tener una duración de quince o veinte días, pudiéndose, por lo tanto, ver la causa días antes o después de Nochebuena.

Respecto a la querrela presentada contra el señor Dencás, se seguirán los trámites ordinarios por medio de edictos publicados en la «Gaceta».

TOMA DE POSESION

El jefe del Gobierno llegó al Ministerio de la Guerra a las seis de la tarde y celebró una larga conferencia de carácter privado con el señor Hidalgo, el cual le dió posesión de la cartera de Guerra.

No hubo discursos.

COGNAC COMENDADOR

LA COMISION DE SUPLICATORIOS

Probablemente el martes se trasladará a Barcelona la Comisión de Suplicatorios de la Cámara para tomar declaración a los señores Azaña y Bello.

VISITA DE OBRAS

El ministro de Obras públicas se reunió esta tarde con el delegado del Gobierno en el canal de Lozoya, y los arquitectos que dirigen las obras de construcción de Ministerios en la plaza del Hipódromo.

El lunes visitará el ministro esas obras y las de los enlaces ferroviarios, en la misma plaza.

ASAMBLA DE PRESIDENTES DE DIPUTACIONES

El día 21 tendrá lugar, en Madrid, la asamblea de presidentes de Diputaciones provinciales, para tratar de varios asuntos relacionados con los anteproyectos de leyes provincial y municipal, que están sometidas a dictamen de la Comisión parlamentaria correspondiente.

Por mitad de su valor, artículos de invierno en EL IRIS. Liquidación. Compañía, número 6.

PROBABLE UNIFICACION DE MINISTERIOS

Como la solución dada ayer a la crisis es provisional, se espera que su resolución definitiva dé lugar a que se cumpla el deseo de Lerroux de fundir en uno los Ministerios de Guerra y Marina. El nuevo se llamará de Defensa Nacional, y en él figurarían todos los servicios de los institutos armados y las Direcciones Generales de la Guardia Civil, Carabineros, Seguridad y Orden público.

NO HAY DISCONFORMIDAD

Algunos periódicos se han hecho eco del rumor de que la Ceda no está conforme con sus representantes en el Gobierno Anguera de Sojo y Jiménez Fernández, y que, por lo tanto, la crisis les podría alcanzar también a ellos.

Los informadores han preguntado a Gil Robles qué había de cierto en el rumor, y el jefe de la Ceda le ha desmentido.

Se decía que la falta de confianza en el señor Jiménez Fernández era por considerar avanzada su tendencia en el orden social; pero lo cierto es que dicho ministro leyó días pasados ante la minoría su proyecto de ley relativo a los yunteros y el plan que se propone desarrollar, y fue aprobado por aquella.

ROCHA, A BARCELONA

Esta noche ha salido para Barcelona el ministro de Estado, señor Rocha.

DECLARACIONES DE VAQUERO

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les dijo que acababa de conferenciar con el director de Seguridad

cal de Falange Española, donde la Policía encontró cuatro armas.

Los agentes detuvieron al afiliado José Iraché, al cual ocuparon una pistola, con licencia.

Primo de Rivera ha protestado de la clausura, y anunció que el martes formulará una reclamación en las Cortes.

LA PUERTA DE ALCALA

Madrid.—Los obreros municipales han dejado completamente despejada la puerta de Alcalá; es decir, en las mismas condiciones en que se hallaba antes de que se levantara las vallas para abrir las fosas en que habrían de reposar los restos de Galán y García Hernández.

CAUSA POR ROBO A BENAVENTE

Madrid.—Hoy comparecieron ante la Audiencia el ex secretario del Ilustre dramaburgo don Jacinto Benavente, Pérez Sauco, y un tal Vidal, acusados de haber hurtado, el año 1931, al señor Benavente objetos y valores por más de cien mil pesetas.

Por aquella fecha se detuvo a Vidal, quien se confesó autor, acusando como inductor al otro procesado.

El fiscal pidió para éste cinco años y cinco meses de prisión menor, y para Vidal, una multa de doscientas cincuenta pesetas.

La prueba fué desfavorable para el ex secretario de Benavente. La causa quedó concluida para sentencia.

EL DESARME EN GRANADA

Granada.—Continúa el desarme en toda la provincia. Se calcula que las armas de todas clases recogidas por la Guardia civil ascienden a 10.000.

Una buena parte de ellas fueron entregadas por sus propietarios al publicarse el bando de la autoridad militar.

Doctor VAZQUEZ ANDIANDE

Enfermedades de la mujer.—Cirugía y Partos. — De 11 a 1 y 4 a 6. MUELLE, 20, SEGUNDO. TELEF. 3122.

MANIFESTACIONES DE DOVAL

Oviedo.—El delegado del Gobierno para el Orden público en esta provincia, comandante Doval, al hablar con los periodistas, ha dicho que la crisis reciente no tendrá repercusiones en la política que se viene siguiendo en Asturias.

El Gobierno sigue la misma política que desde la represión se viene efectuando en la provincia. A él le han sido ratificadas las atribuciones que se le conferieron por el decreto de su nombramiento. Seguirá su labor como hasta aquí.

A petición de la Guardia civil ha sido enviado a Asturias material móvil para el transporte rápido de dichas fuerzas. Entre los vehículos figuran autocars y coches muy rápidos.

En cuanto a la recogida de armas, ha manifestado que la obra sigue desarrollándose con la misma intensidad que hasta aquí, y continúan recogiendo armas de distintas clases.

Desde Miéres fueron enviadas esta mañana 92 armas, y 102 desde Sama, de las que se ha incautado a la Guardia civil.

A la fábrica de la Vega le han sido remitidas por la Dirección de Orden público 2.000 armas de varias clases. Ese es el tercer envío que se hace a dicho establecimiento.

Añadió que se había procedido a hacer inventario de lo que hubiera en la Redacción del periódico «Avance», cuyo edificio había sido incendiado, y se abrió la caja de caudales. Los libros de contabilidad, documentos, impresos, etcétera, que había en la caja, estaban reducidos a cenizas a causa del fuego. Se encontró una pequeña cantidad en plata y en cobre, que fué inventariada.

Ha sido sensible—dijo—que el fuego hubiera destruido esta documentación, pues seguramente habría entre ella algo interesante.

Manifestó, por último, que se ha comprobado que el diputado socialista Manuel Fernández había entregado a una persona de confianza, que ya está detenida, la cantidad de 60.000 pesetas para pagar los servicios prestados a los revolucionarios por el vapor «Turquesa».

LA SEMANA DE 44 HORAS

Madrid.—El Comité nacional de patronos metalúrgicos ha publicado una nota, en la que dice que el día 1 de diciembre termina el régimen provisional de la semana de 44 horas en el ramo de la Metalurgia.

Antes de esa fecha deberá resolver el ministro de Trabajo si se implanta con carácter definitivo la jornada de 44 horas o se vuelve a la de 48.

Luego se dice en la nota que si se extiende la jornada de 44 horas a la industria, no sólo deberá hacerse con carácter nacional, sino implantarla con el mismo carácter para todas las industrias y para el comercio, afirmando que con ello no habrá beneficio para los trabajadores, pues no ha servido para disminuir el paro en el tiempo que lleva implantada.

NUEVAS DETENCIONES

Oviedo.—La Guardia civil ha practicado 54 detenciones de individuos que se habían refugiado en la montaña de Santibáñez de Murla.

Entre los detenidos figura Fermín González, que era comisario de Transportes de los revolucionarios, y Enrique García, que tomó parte en varios combates.

En Laviana fué detenido Guillermo Hervia, a quien se le ocuparon una cruz con piedras preciosas, un anillo y 700 pesetas que guardaba en una cartera de piel fina.

UN MEDICO, CON ENCEPHALITIS. Zaragoza.—El doctor Lozano, catedrático de la Facultad de Medicina, se sintió enfermo al regresar de un viaje, y tuvo que ser conducido a su domicilio.

Hoy se le ha declarado la encefalitis letárgica.

LA VACANTE DE RAMON Y CAJAL

Madrid.—En la Academia de Medi-

cina se ha celebrado hoy la elección para cubrir la vacante de don Santiago Ramón y Cajal.

Uno de los candidatos era el Ilustre histólogo don Pio del Río Hortega, y los otros, los doctores Villaverde y Aza.

El resultado de la votación fué el siguiente: don José María Villaverde, 26 votos; don Pio del Río Hortega, 12, y el doctor Aza, 7.

Quedó designado el doctor Villaverde.

ARRESTO LEVANTADO

Gijón.—Ha llegado el teniente coronel Yagüe. Aunque se había dicho que venía en comisión de servicio, parece que es que se le ha levantado el arresto que le fué impuesto; pero quedando a disposición del Juzgado militar, como consecuencia de las manifestaciones suyas que fueron publicadas por un periódico.

VIAJE DE PITA ROMERO

La Coruña.—El ministro sin cartera señor Pita Romero ha salido, en automóvil, para Oporto.

Se propone regresar a Madrid mañana por la noche.

Ernesto Gonzalvo

APARATO DIGESTIVO.—RADIOLOGO LEALTAD, 7, 1.º (encima de la joyería de Presmanes).—Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.—Teléfono 2304.

De San Sebastián.

INUNDACIONES EN GUIPUZCOA

San Sebastián.—El comandante del puesto de Miqueletes de Azpetia comunica que ha quedado interceptada la circulación de la carretera por un corrimiento de tierras en el kilómetro 36, cerca del pueblo de Aizarnazabal, a consecuencia del fuerte temporal de lluvias.

También la sección de Miqueletes comunica que en el kilómetro 30 del ferrocarril del Urola, junto a Indaeta, se ha inundado el extremo del túnel, habiéndose establecido la circulación por otra vía.

Asimismo, el comandante del puesto de Miqueletes de Zumaya comunica que, a consecuencia de un imponente aguacero, se han inundado las calles de San Francisco, Menéndez y Pelayo y Gurruchaga, produciendo la inundación grandes daños en tiendas, almacenes y casas particulares, hasta donde llegaron las aguas.

La Diputación ha enviado a los ingenieros señores Pagola y Vizcarro, para que vean la manera de contener las inundaciones.

Por su parte, el gobernador civil recibió un telegrama del alcalde de Zumaya, participándole que el agua había invadido la población, produciendo grandes daños, a la vez que sollicita medidas para evitar nuevas inundaciones y socorros para los damnificados.

El gobernador se puso al habla con el vicepresidente de la Diputación para que se adopten rápidas medidas.

También dijo el señor Mugo que había recibido varios telegramas con respecto a varias inundaciones ocurridas en diferentes pueblos.

En San Sebastián están bajo un régimen de aguas, y durante todo el día está lloviendo continuamente, aunque no se ha producido inundación alguna.

En Zarautz, a consecuencia de las lluvias, se han producido inundaciones en la parte baja de la villa, alcanzando el agua a numerosas casas y fábricas.

En Letamendia también se produjeron inundaciones, y en Iñurrúa varios caseríos estuvieron en peligro, acudiendo vecinos con lanchas para recoger a los moradores.

En Letamendia también se produjeron inundaciones, y en Iñurrúa varios caseríos estuvieron en peligro, acudiendo vecinos con lanchas para recoger a los moradores.

DETENCIONES

El capitán de la Guardia civil señor Garrigós ha detenido al comunista Martín Martínez, jefe de una banda que se dedicaba a pasar la frontera a complicados en la revolución, cobrando cantidades que oscilaban entre cien y cuatrocientas pesetas.

También han sido detenidos cinco individuos que formaban parte de dicha banda.

Ha sido detenido el señor Telleria, ex alcalde de Eibar y cabecilla del movimiento en dicha ciudad.

EL GENERAL CABANELLAS

Ha llegado a esta capital el general Cabanellas, con objeto de revisar las fuerzas.

Dr. Llerandi García
ESTÓMAGO, HÍGADO E INTESTINOS
Radiología. Cirugía de la especialidad
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º
TELÉFONO 1070

LOS DEPORTES

EL CAMPEONATO DE SEMIPESADOS

Nueva York. — Ha tenido lugar un combate de boxeo entre el campeón mundial de pesos semipesados, Max Baumbach, y el challenger al título, Bob Olin.

Fué declarado vencedor este último, por puntos.

DE MARRUECOS

EL ALTO COMISARIO

Ceuta.— A bordo del vapor correo llegó el alto comisario, señor Rico Avello.

También llegó el diputado por Ceuta señor Peire.

El viaje obedece a determinadas gestiones para resolver asuntos importantes y asistir al recibimiento de las tropas que regresan de Asturias.

DE BARCELONA

EL PROCESO DE AZAÑA

Barcelona.—Ante el magistrado señor Lecea han declarado cuatro ordenanzas de la Generalidad.

Dicho magistrado ha sido nombrado también para actuar en el sumario contra los señores Azaña y Bello por el movimiento de Cataluña.

Como el señor Alarcón actúa en el sumario por el alijo de armas en nombre de la Sala segunda del Supremo, el señor Azaña está a la disposición de dicha Sala.

EMBARGO DE MUEBLES A LLUIHI

El Juzgado tercero de esta capital tramita la reclamación presentada por el señor Hubert, contra el ex consejero de la Generalidad señor Lluhi.

La reclamación asciende a 35.000 pesetas.

Se ha pedido el embargo de los muebles del señor Lluhi, el cual, como se sabe, está preso y procesado por los sucesos del 6 de octubre.

EL TRASLADO DE UN GENERAL

Se asegura que el general de la Guardia civil señor Santiago será trasladado a Córdoba, y que a Barcelona vendrá destinado el general Zalamer.

Parece que el general Santiago no se presentó al general Batet el día de los sucesos revolucionarios hasta las siete y media, es decir, una hora después de haber capitulado la Generalidad, y que esta tardanza en hacer acto de presencia dió origen a dificultades para acoplar los servicios de la Guardia civil.

LISTAS FANTASMAS

El señor Carreras Pons ha manifestado que las listas que se vienen publicando de Gobiernos de la Generalidad son pura fantasía.

Por ello la censura tachará cuantas noticias se refieran a este asunto.

EL JUEZ ESPECIAL REGRESA A MADRID

Ha emprendido el regreso a Madrid el juez especial, señor Alarcón.

Antes estuvo a despedirse del general Batet.

EN EL CUARTEL DE ATARAZANAS

El general Batet estuvo esta mañana en el cuartel de Atarazanas revisando el séptimo ligero de Artillería, el batallón de Zapadores y otras fuerzas allí alojadas.

El general salió muy satisfecho de la situación y disciplina de las fuerzas.

BUENAVENTURA R. PARETS

ABOGADO
Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

Del extranjero

LA CRISIS BELGA.—PARTICIPACION DE LIBERALES EN EL GOBIERNO

Bruselas.—Jaspar ha dicho a los periodistas que el fracaso de sus gestiones se debió a la negativa de Francqui a participar en el Gobierno, y no a que el rey hubiera rechazado su proposición.

Las que realiza Theunis para formar Gobierno van por buen camino, y se espera que sea formado rápidamente el Gabinete. Se da como seguro la entrada en el nuevo Ministerio de los liberales Devezze, para Defensa nacional; Hymans, para Negocios extranjeros; Fraqui, para Tesoro, y Gutt, para Hacienda.

PAGOS DE MEJICO A LOS ESTADOS UNIDOS

Méjico.—El presidente Cárdenas ha dicho que aprobará el convenio referente los pagos que se efectuarán a los Estados Unidos, y que se elevan a novecientos millones de pesos. La cantidad se incluirá en los próximos presupuestos, por lo que habrá que introducir economías en ellos.

EL PLEITO YUGOSLAVO

Ginebra.—En el curso de la semana próxima tendrá lugar la reunión del Consejo de la S. de N., en el que se ha de decidir sobre las gestiones realizadas por el Gobierno yugoslavo en orden a las consecuencias políticas derivadas del asesinato del rey Alejandro en Marsella.

LA LUCHA ENTRE BOLIVIA Y PARAGUAY

Buenos Aires.—Noticias llegadas de la frontera argentina anuncian que, a consecuencia de la toma del fortín Ballivian por los paraguayos, numerosos contingentes de bolivianos han entrado en territorio argentino.

El ministro de la Guerra de este país ha ordenado a varios regimientos que salgan para la frontera.

MUERTE DEL DOCTOR VON LIND

Munich.—Ha muerto, a la edad de noventa y dos años, el doctor Carl von Lind, inventor del procedimiento para hacer hielo con amoníaco.

UNA SACUDIDA SISMICA

Los Angeles.—En toda el área de la ciudad se sintió ayer una leve sacudida sísmica, que no causó daños materiales.

El terremoto se sintió también en Santa Ana y en Long Beach.

ENTREVISTA DE SCHUSNIG Y MUS-SOLINI

Roma.—El canciller austriaco Schusnig ha sido recibido por Mussolini, con quien ha celebrado la primera entrevista. La conferencia duró bastante tiempo.

EL DESCONTENTO

DE LA REICHSWEHR

Amsterdam.—En los círculos políticos que generalmente están bien informados acerca de la situación de Alemania se asegura con insistencia que entre la Reichswehr y los dirigentes de la política nazi la situación está tan tirante como antes del 30 de junio y que entre aquellas fuerzas reina gran descontento.

NOTAS LOCALES

EL DIA
A pesar de estar más avanzado el mes de noviembre, templó el tiempo, hasta el punto de hacernos creer que estábamos en primavera.

Por la mañana se celebraron dos actos religiosos; uno, en la Catedral, y otro, en la capilla de las Hermitas. El primero, dedicado a las víctimas de los sucesos revolucionarios...

En el Ayuntamiento hubo un sorteo, para otorgar determinadas dotes de la fundación de don Hermógenes de la Serna. Correspondieron a tres jóvenes de la provincia...

en la iglesia Catedral, los solemnes funerales organizados por el señor obispo de la diócesis y el Cabildo Catedral, en sufragio de las víctimas de la fuerza pública...

Presidieron el solemne acto las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, asistiendo al acto enorme número de personas...

Entre los numerosísimos fieles figuraban todos los jefes y oficiales de las fuerzas armadas libres de servicio. El acto resultó solemnisimo...

A la salida de las autoridades, el público las aplaudió largamente, dándose vivas a España.

RIOJA

EL MONTECILLO

LOS MEJORES VINOS DE MESA
Dep. Juan Sánchez. Concordia, 16. Tel. 2891

EL EMBAJADOR DE CUBA EN ESPAÑA

A bordo del trasatlántico francés «Mexico» llegará hoy, procedente de la Habana, el ilustre diplomático don Carlos Manuel de Céspedes...

El señor Céspedes ha sido nombrado por su Gobierno embajador de Cuba en España, y en breve tomará posesión de su cargo...

Con objeto de esperarle llegó anoche a nuestra ciudad don Manuel Serafín Pichardo, consejero de la Embajada de Cuba en Madrid...

Exija un

PICON

Un maravilloso estimulante y el mejor APERITIVO
contiene vitaminas, por sus naranjas; es regulador febril por su quinina; es regulador febril por su quinina...

aquellas denuncias que se le hagan de palabra o por escrito con una firma solvente.

POR EL ALMA DE FAUSTO BARAJAS

En la capilla de las Hermitas de los Pobres se han celebrado ayer solemnes funerales en sufragio del alma del que en vida fue valiente matador de toros Fausto Barajas...

El acto fué organizado por los mismos simpáticos santanderinos que hacen todos los años el cartel de la becerrada de los ancianitos...

En el solemne acto religioso cantó la capilla de la Catedral una misa de «Requiem», siendo numerosas las personas que asistieron al funeral...

Acaba de llegar

el antiguo turroneiro FRANCISCO MORNERRIS, con los finos turroneiros de Jijona, Alicante y demás géneros del ramo.

Despacho: SAN FRANCISCO, NUMERO 12. (Al lado de Ubierna.)

FATAL DESENLACE

En la Casa de Salud Valdecilla dejó de existir ayer, a las nueve de la mañana, el pobre marino Ignacio Antelo...

La víctima estaba casado, tenía varios hijos y residía en el barrio de San Martín.

Entre los compañeros del anciano pescador, su muerte ha sido muy sentida, pues pertenecía al Gremio de Santander y era hombre trabajador y de carácter bondadoso.

TINTORERIA NEW-YORK

Limpieza de traje, 6,50. Planchado — 3,00.

Santa Clara, 12, Teléfono 2514. SERVICIO RAPIDO Y ESMERADO

LA EXPOSICION DE UN BUSTO

En el Ateneo de Santander tuvo anoche lugar la inauguración de la exposición del busto que el artista don Alfredo Felices ha hecho del difunto marqués de Valdecilla...

Se trata de un busto admirablemente cincelado, cuyas líneas responden al modo de hacer de tan distinguido escultor...

Nuestro colaborador don Jesús Revaque, ocupándose de él hace unos días en estas mismas columnas, apuntaba la idea de que el autor llevase a cabo distintas copias...

Esta misma idea tomó ayer cuerpo en el Ateneo, y ya han sido varios los encargos que el señor Felices ha recibido para el caso en que se decida a llevar a cabo la proposición del señor Revaque.

El nuevo busto del marqués de Valdecilla estará expuesto en el Ateneo de Santander durante unos días, y la hora de visita será de siete de la tarde a nueve de la noche.

Disposiciones de la «Gaceta».

Madrid.—El periódico oficial publica las siguientes disposiciones: Presidencia.—Ley autorizando al Ayuntamiento de Sevilla para contratar una operación de préstamo...

Decreto disponiendo que los funcionarios de la carrera diplomática o consular, destinados como cónsules de España en la zona del protectorado de Marruecos...

Justicia.—Decreto disponiendo que don José García Rendueles y Gutiérrez, coronel auditor de la Armada, cese en el cargo de abogado fiscal de la Sala sexta de Justicia militar del Tribunal Supremo.

Otro nombrando abogado fiscal de la Sala sexta de Justicia militar del Tribunal Supremo a don Romualdo Montojo y Méndez de San Julián...

Guerra.—Ley concediendo al comandante de Artillería don Antonio Ramírez de Arellano y Romero la cruz de segunda clase de la Orden del Mérito Militar...

Decreto disponiendo cese en el mando de la octava división orgánica general de división don Pedro de la Cerda y López Molinedo.

Otro ídem ídem en el cargo de jefe de las fuerzas militares de Marruecos el general de división don Agustín Gómez Morato.

Decreto disponiendo cese en el mando de la octava división orgánica general de división don Pedro de la Cerda y López Molinedo.

Otro ídem ídem en el cargo de jefe de las fuerzas militares de Marruecos el general de división don Agustín Gómez Morato.

Otro dictando reglas para adquirir el material de acuartelamiento necesario para atender a los suministros con motivo de la incorporación a filas de los reclutas comprendidos en la orden de 5 de octubre próximo pasado.

Hacienda.—Decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley creando trescientas plazas de repartidores eventuales de despachos telegráficos.

Marina.—Decreto promoviendo al empleo de vicealmirante de la Armada al contraalmirante don Angel Ruiz de Rebolledo.

Idem íd. al empleo de capitán de navío a don Guillermo Díez y Arias Salgado.

Gobernación.—Decreto convocando a concurso entre ingenieros industriales para cubrir las vacantes de ingenieros auxiliares primero y segundo del Párrafo de Seguridad.

Otro disponiendo que don Francisco Alonso Rodríguez cese en el cargo de secretario general de la Dirección general de Seguridad.

Otro nombrando secretario general de la Dirección general de Seguridad a don Vicente Galera Marfil.

Instrucción.—Decreto nombrando a don Antonio Flórez Urdampilleta delegado de este Ministerio para cuantos efectos se refieren a la construcción, reconstrucción y habilitación de edificios para todos los centros de enseñanza de la provincia de Oviedo.

Después de los sucesos

Entre las detenciones practicadas por la Policía estos días, con motivo de los pasados sucesos, figuraban varios individuos de diferentes nacionalidades...

Los detenidos pasaron al «Alfonso Pérez», a disposición de las autoridades correspondientes, quienes han dispuesto su conducción a la frontera para ser expulsados como indeseables...

MANDAMIENTOS DE LIBERTAD
Ayer fueron firmados por la autoridad militar ocho mandamientos de libertad, correspondientes a otros tantos individuos que se encontraban detenidos en el «Alfonso Pérez».

A los postres se brindó por la feliz estancia de los simpáticos reclutas en tierras marroquíes.

LA MEZQUITA
PLATO DEL DIA: Olla podrida.

CUPON BENEFICO DE LOS CIEGOS DE SANTANDER
Sorteo del 17 de noviembre de 1934. Ha correspondido el premio mayor al número 915.

Los premios de dos pesetas, a los números 15, 115, 215, 315, 415, 615, 715 y 815.

Los sorteos se verifican en Becedo, 5, entresuelo, a las siete de la tarde, y el pago de premios, en el mismo lugar, de cinco a seis.

F. Díaz-Munio
(De las clínicas de los doctores Marañón y Madinaveitia.) Especialista en Estómago, Hígado, Intestinos y Secretiones Internas. Medicina interna.

CASA DE ANDALUCIA
Hoy, domingo, día 18, a las cinco y media, gran baile por la brillante orquesta de la Casa.—La Comisión.

CASA DE PALENCIA
Hoy, domingo, gran baile a las siete de la tarde.

R. MAZA MADRAZO
Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de diez y media a una y de 3 a 5.

CASA DE SALAMANCA
Hoy, domingo, gran baile de seis a nueve y media de la noche.

BANDA MUNICIPAL
Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once y media, en el paseo de Pereda:

Primera parte. «Villena», pasodoble.—Esquembrí. Fantasia militar.—Poncheille. «Sigurd», fantasia.—Reyer.

Segunda parte. «Fiesta gitana», scherzo.—Escobar. «Los hijos del batallón», fantasia.—Chaplí.

«De Sevilla a Granada».—Arquelladas.

LAS NOTICIAS

EL OBLIGADO ROBO DE TODOS LOS DIAS

El jefe de la estación del Norte dió cuenta ayer en la Comisaría de que los rateros le habían violentado las puertas de cuatro vagones...

También el mecánico, Eloy Gutiérrez Ruiz comunicó al mismo Centro policiaco que del chalet «Villa Carmen», sito en la avenida de Ramón Pelayo...

SANTIAGO ARENAL
ABOGADO
BLANCA, NUMERO 17. Consulta: miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

CAMBIO DE DUEÑO
La antigua y acreditada peluquería de Emilio, instalada en la Plaza Vieja, número 3, ha sido traspasada a nuestros buenos amigos...

G. AGUILERA
Enfermedades de la Piel y Venéreas. Consulta de 12 a 2 y 4 a 6. AMOS DE ESCALANTE, 3, SEGUNDO

UNA BODA
Ayer han contraído matrimonio en la iglesia de la Compañía la bellísima señorita Brígida Lucas, hija de don Miguel Lucas...

Después de la ceremonia, los novios e invitados se dirigieron al restaurant «La Arboleda», donde se celebró un banquete...

Entre los comensales recordamos a Isabel González, Tecla Campo, Honorina Sandonis, Maura Alvarez, Aurelia Alvarez de Gutiérrez...

Otro nombrando secretario general de la Dirección general de Seguridad a don Vicente Galera Marfil.

Instrucción.—Decreto nombrando a don Antonio Flórez Urdampilleta delegado de este Ministerio para cuantos efectos se refieren a la construcción...

Después de los sucesos
Entre las detenciones practicadas por la Policía estos días, con motivo de los pasados sucesos...

Los detenidos pasaron al «Alfonso Pérez», a disposición de las autoridades correspondientes...

MANDAMIENTOS DE LIBERTAD
Ayer fueron firmados por la autoridad militar ocho mandamientos de libertad...

A los postres se brindó por la feliz estancia de los simpáticos reclutas en tierras marroquíes.

LA MEZQUITA
PLATO DEL DIA: Olla podrida.

CUPON BENEFICO DE LOS CIEGOS DE SANTANDER
Sorteo del 17 de noviembre de 1934. Ha correspondido el premio mayor al número 915.

Los premios de dos pesetas, a los números 15, 115, 215, 315, 415, 615, 715 y 815.

Los sorteos se verifican en Becedo, 5, entresuelo, a las siete de la tarde, y el pago de premios, en el mismo lugar, de cinco a seis.

F. Díaz-Munio
(De las clínicas de los doctores Marañón y Madinaveitia.) Especialista en Estómago, Hígado, Intestinos y Secretiones Internas.

CASA DE ANDALUCIA
Hoy, domingo, día 18, a las cinco y media, gran baile por la brillante orquesta de la Casa.—La Comisión.

CASA DE PALENCIA
Hoy, domingo, gran baile a las siete de la tarde.

R. MAZA MADRAZO
Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de diez y media a una y de 3 a 5.

CASA DE SALAMANCA
Hoy, domingo, gran baile de seis a nueve y media de la noche.

BANDA MUNICIPAL
Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once y media, en el paseo de Pereda:

Primera parte. «Villena», pasodoble.—Esquembrí. Fantasia militar.—Poncheille. «Sigurd», fantasia.—Reyer.

Segunda parte. «Fiesta gitana», scherzo.—Escobar. «Los hijos del batallón», fantasia.—Chaplí.

«De Sevilla a Granada».—Arquelladas.

FARMACIAS DE SERVICIO EN EL DIA DE HOY

Señor Breaña.—Plaza de la Libertad. Señor Matarras.—San Francisco.

Joaquín Manzanos

Aparato digestivo. Cirugía. Radiología de la especialidad. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5. Paseo de Pereda, 25. Pral. Teléf. 2367.

CASA VALLESOLETANA

Hoy, domingo, a las cinco y media de la tarde, los clowns «amateurs» Bobbir, Bobito y Mr. Luke y varios monólogos por el Cuadro Artístico...

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER
El reparto de premios anunciado para el domingo, día 18, a las once y media, se aplaza hasta nuevo aviso...

Importante descubrimiento médico. REJUVENECIMIENTO INTEGRAL
Basado en las comunicaciones a la Academia de París por los profesores Brown-Séquard, D'Arsonval, Bretain, Baroud, Toff, Stora y Dubard.

Este tratamiento restablece la fuerza viril o intelectual a la infinidad de seres decaídos, desgastados y prematuramente envejecidos...

Los positivos resultados son tales que, aparte de los del doctor Voronoff, nada los aventaja. La mejoría es inmediata...

No solamente Epirtar para hombres y Dofear para mujeres, nombres de estos productos, sino inocuos, sino que aportan al cuerpo, lo mismo que una nutrición...

Se trata de un procedimiento del más alto valor científico, estando sumamente distanciado, por su eficacia inmediata y positiva...

De venta en Centros de Específicos y buenas farmacias, Epirtar (hombres) y Dofear (mujeres)...

LA POLITICA FRANCESA
El Gobierno Flandin contra la rebeldía de los funcionarios.

Paris.—M. Flandin, jefe del Gobierno, acaba de enviar a los ministros una circular...

«La restauración de la autoridad del Estado implica, en el seno de las administraciones, la estricta aplicación de las leyes...

Solicito de V. E., en consecuencia: 1.º Velar para que ninguna falta sea tolerada en la administración del Ministerio...

2.º Establecer un cuadro de faltas—que me dirigirá V. E. mensualmente—con la indicación de las sanciones que haya creído pertinente decidir.»

A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS URBANAS
AVISO
La Defensa de la Propiedad Urbana de Santander ha comprobado debidamente que la Empresa Abastecedora de Aguas ha dejado incumplido el convenio...

Consejo de guerra contra un guardia civil. Barcelona.—Se ha celebrado esta mañana, en uno de los locales de Oficinas Militares...

Según el apuntamiento, el encartado practico en Tarrasa, cuando aún era gobernador general de Cataluña el difunto señor Selvas...

En el acto del Consejo el fiscal solicitó para el procesado la pena de siete años de prisión, y el detensor, la absolucíon.

Parece ser que el Consejo condena a Tomás Peña a ocho meses de arresto, con pérdida del empleo y expulsión del Cuerpo.

GALEFRAGGION ELECTRICA IDEAL
TELEFONO 2047 - DOMINGO BETANZOS

Cedió la nieve en los puertos, y ya pueden los automovilistas y los peatones pasar las altas cordilleras asturianas y montañesas...

Terminó el día con la inauguración, en el Ateneo, de la exposición del busto del marqués de Valdecilla...

LLEGADA DEL SEÑOR BENZO
El distinguido montañés don Eduardo Benzo, subsecretario de Gobernación, llegará hoy, en el correo de la mañana...

Con el señor Benzo vendrá a Santander el arquitecto señor Gollín, con objeto de encauzar las obras del Gobierno civil...

El subsecretario de Gobernación recibirá mañana, lunes, en el Gobierno civil, de once a dos de la tarde...

SOLEMNES FUNERALES
Ayer por la mañana tuvieron lugar,

¿Quiere Vd. representar a la célebre máquina Naumann para coser y bordar?

Una gran oportunidad para ganar dinero. Máquina de construcción modernísima, con adelantos que no presenta ninguna otra marca.



Naumann CORTES 573 BARCELONA

BODEGAS RODERO
VINOS. — SANTA CLARA, 9.

SORTEO DE DOTES
En el salón de la Alcaldía, y a presencia del señor alcalde y del secretario de la Junta provincial de Beneficencia...

Cada dote es de 440,90 pesetas, y los interesados pueden hacer efectivo su importe en la Secretaría de la Junta provincial de Beneficencia...

BARCELONA MAJESTIC HOTEL
Paseo de Gracia. Primer orden. Docietas habitaciones. 150 baños. Orquesta. Precios moderados. El más concurrido

EN EL GOBIERNO CIVIL
Los periodistas fueron ayer recibidos por el gobernador civil a la hora acostumbrada...

El gobernador nos dió cuenta de que había recibido la visita del diputado en Cortes don Eduardo Pérez del Molino...

RESIRIADOS ALGODON FORMAN
PARA ASISTIR AL DESFILE
Ayer tarde, en el tren mixto del Norte...

PUERTOS ABIERTOS AL TRANSITO
Han quedado ya restablecidas las comunicaciones en los puertos de Pajares, Somosierra, Guadarrama y Escudo...

TAMBIEN EN EL GOBIERNO CIVIL
También en el Gobierno civil se reciben a diario denuncias anónimas de individuos que se dice han tomado parte en los últimos sucesos revolucionarios...

El gobernador nos ha manifestado que no hace caso de esa clase de denuncias, que estaban obstruidos por la nieve...

TAMBIEN EN EL GOBIERNO CIVIL
También en el Gobierno civil se reciben a diario denuncias anónimas de individuos que se dice han tomado parte en los últimos sucesos revolucionarios...

El gobernador nos ha manifestado que no hace caso de esa clase de denuncias, que estaban obstruidos por la nieve...

TAMBIEN EN EL GOBIERNO CIVIL
También en el Gobierno civil se reciben a diario denuncias anónimas de individuos que se dice han tomado parte en los últimos sucesos revolucionarios...

El gobernador nos ha manifestado que no hace caso de esa clase de denuncias, que estaban obstruidos por la nieve...

TAMBIEN EN EL GOBIERNO CIVIL
También en el Gobierno civil se reciben a diario denuncias anónimas de individuos que se dice han tomado parte en los últimos sucesos revolucionarios...

El gobernador nos ha manifestado que no hace caso de esa clase de denuncias, que estaban obstruidos por la nieve...

TAMBIEN EN EL GOBIERNO CIVIL
También en el Gobierno civil se reciben a diario denuncias anónimas de individuos que se dice han tomado parte en los últimos sucesos revolucionarios...

PALMIL
Es el purgante ideal que los niños toman como una golosina. Tiene todas las ventajas del aceite de ricino y ninguno de sus inconvenientes. — Exija siempre PALMIL JIMÉNEZ —

VERTIDO DE ESCOMBROS

La Sociedad General de Obras y Construcciones, contratista de los nuevos muelles, admite escombros, y abonará una peseta por cada camión o carro...

REGISTRO DE...
MARCAS DE FABRICA
PATENTES INVENCIÓN ROTULOS
MODELOS INDUSTRIALES

CASA AGUSTIN UNGRIA
VILLANUEVA, 12-MADRID
Registrar una patente 275 Pesetas
Una marca, 200. Un modelo, 165

CASA DE ANDALUCIA
Hoy, domingo, día 18, a las cinco y media, gran baile por la brillante orquesta de la Casa.—La Comisión.

CASA DE PALENCIA
Hoy, domingo, gran baile a las siete de la tarde.

R. MAZA MADRAZO
Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de diez y media a una y de 3 a 5.

CASA DE SALAMANCA
Hoy, domingo, gran baile de seis a nueve y media de la noche.

BANDA MUNICIPAL
Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once y media, en el paseo de Pereda:

LOS EFORTES

Federación Clubs Modestos.

«Ante el estado inseguro del tiempo se hace saber a los clubs:

A los de la provincia. Caso de estar lloviendo a las diez de la mañana, quedarán suspendidos los encuentros en Guarnizo, Escobedo y Mogro.

A los que han de jugar en la Albericia. De amanecer lloviendo, los clubs que les corresponda jugar por la mañana deberán mandar un delegado al Bar Habana (calle de Vargas) a las ocho y media o nueve, para recibir órdenes. Los de por la tarde recibirán órdenes en el domicilio social, Bar El Sol.

A los de los Arenales. Quedarán obligados a pasar a las mismas horas que los de la Albericia al Comité.»

Bar-Restaurant VILLA ROSA
Plato del día: Callos a la Española.
CUESTA, 3. — TELEFONO 2503.

ESTA TARDE, EN EL SARDINERO

Racing-Logroño en la final para el sub-campeonato.

Con el partido de esta tarde en los Campos de Sport de por terminada el Racing Club su participación en este importantísimo campeonato superegional, que tanta emoción ha deparado a los «supporters» respectivos de este mancomunado, por las luchas tan reñidísimas y niveladas llevadas a cabo por los siete equipos que toman parte en este grupo, hasta el extremo que hasta después del «match» que hoy se celebrará en el Sardinero, nada se puede aventurar sobre cuál será el equipo que pase a participar en la Copa España, pues el Racing empatando esta tarde quedaría descartado para entrar en los octavos de final.

El once montañés, percatado de que para clasificarse hace falta vencer en la jornada de hoy, nos consta que saldrá dispuesto a llevarlo a efecto, y para ello no repararán en entusiasmo, sino que también se proponen repetir la excelente actuación del pasado domingo en Oviedo, en el partido a beneficio de los damnificados de Asturias.

Desde ayer tarde se encuentra en Santander la embajada riojana, que se halla satisfechísima de encontrarse en nuestra ciudad, a la que piensan brindar una actuación que deje complacida a los aficionados de la Montaña.

Para el Racing-Logroño, final de este campeonato, los precios serán populares, despachándose las localidades hoy, de once a dos, en el Bar Piquio.

El partido se celebrará a las 3.10. Los protagonistas del «match» serán los siguientes:

Logroño: Santamaría; Poli y Mardones; Ceclio, Francia y Santin; Cotel, Julián, Gil Rivera, Armas e Hilaro.
Racing: Pedrosa; Ceballos e Ibarra; Ibarra, Germán y Ruiz; Alonso, Fuente, Arteche, Larrinaga y Pombo.
Árbitro, señor Canga Argüelles.

GALERIA DE JUGADORES RACINGUISTAS



Santiago Sanz (Yayo), joven jugador del club campeón, que procede de los clubs modestos, y que es una gran esperanza, por ser jugador que tiene entusiasmo por el deporte y amor a los colores del Racing, a los que defiende con gran entusiasmo en los días en que el entrenador le incluye en la alineación. (Foto Samob.)

Retos, resultados y convocatorias.

El Club Deportivo La Mundial ruega a los jugadores Ramos, Torres, Mariano, Amalio, España, Plano, Chato, Rasines, Barrios, Manolo, Valdeoliva, Angulo, Machin, Vallejo y Combrí acudir hoy, a las nueve de la mañana, a las Navas de Tolosa, para trasladarse a Cuesta a jugar un partido con el Deportivo Miranda.

—El Sporting Club ruega a sus jugadores que estén hoy, en el domicilio social, a las dos, para trasladarse a jugar un partido con el Infantil del Venecia, sintiendo no poder hacerlo con el I. del Arenas.

—El Deportivo Cantabria ruega a sus jugadores se presenten a las nueve en el campo de la Albericia.

—El New Cantábrico ruega a sus jugadores se presenten hoy, a las dos, en Puerta la Sierra, 9, para trasladarse a jugar un partido con el Ramón Pelayo.

—El Club Deportivo Venecia ruega a sus jugadores estén hoy, domingo, en el sitio de costumbre, para jugar, a las diez y media, con el Vista Alegre un partido de campeonato en los Arenales.

—El Celta F. C. ruega a sus jugadores estén en los campos del Grijo, a las diez y media, para jugar el partido correspondiente al campeonato.

—El C. D. Cruzado ruega a sus jugadores pasen hoy, a las nueve y media, por el sitio de costumbre, para recoger el equipaje.

—El Unión Juventud pone en conocimiento de sus jugadores que deben pasar por el domicilio social hoy, a las diez, para recibir órdenes sobre el partido de Ampiero.

—El C. D. Vista Alegre pone en conocimiento de sus jugadores estén hoy, domingo, en los campos del Eclipse, para jugar el partido de campeonato contra el Venecia.

—El New Royal ruega a sus jugadores estén hoy, a las nueve y media, en la calle de Viñas o en los campos de los Arenales, a las diez.

—El Magdalena Sport ruega a sus jugadores estén hoy, a las ocho y media, en los campos de Miramar.

Nota del cronista.—Se suplica una vez más a los clubs que nos envían notas para su publicación que no las manden duplicadas y triplicadas, como ocurre con frecuencia, y además, que sean lo más escuetas posible.

Hoy, en Bezana.

Con vistas a los próximos partidos de campeonato, hoy, a las tres y media, se celebrará un partido amistoso entre los chavales del Bezana y un equipo del Unión Juventud.

Dada la gran forma en que se encuentran los nuestros y la potencialidad del Juventud, es de esperar un partido muy competido.

Federación Regional Cantabria de Fútbol.

NOTA OFICIOSA
«Por encontrarse los campos de juego en malas condiciones, debido al persistente temporal de lluvias de estos últimos quince días, y atendiendo a requerimientos de numerosos de los clubs que había de actuar, este Comité ha decidido suspender toda clase de encuentros en el distrito de Santander, a excepción de los distritos de Palencia y Burgos y la sección de Campó, cuya atribución es de competencia de los respectivos delegados.

Lo que se pone en conocimiento de los clubs y árbitros interesados a los efectos oportunos.

Un niño bien lavado

Después de una buena jabonadura por todo el cuerpo con **Jabón Richelet**, la piel del niño recobra la suavidad y la frescura que perdió durante la noche. ¡Qué descanso para su cuerpecito y qué alivio para su delicada piel!

El Jabón Richelet evita y suprime las escoraduras e irritaciones tan frecuentes en los niños. Impide la aparición de sarpullidos, grietas y granos, y preserva la piel del peligro de una infección en caso de rozaduras o heridas. Es muy espumoso y tiene el delicado aroma de un puro clavel.

Compre Vd. para prueba la nueva pastilla económica que cuesta **95 céntimos nada más**. Cuando conozca sus admirables cualidades, de seguro empleará siempre la **pastilla grande cuyo precio es 1,80.**

EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS, FARMACIAS Y BAZARES

JABON RICHELET

LABORATORIO RICHELET
San Bartolomé, 30 y 32.-San Sebastián

EL DEPORTE DE LA NIEVE

Los esquiadores santanderinos salen hoy para Tajahierro.

No llevan camino de dejarnos mal los socios del Club Alpino Tajahierro, ya que, como dijimos al comentar su primera excursión, manifestamos que, a partir de entonces, todos los domingos harían, hasta que les fuera posible, una visita al refugio, con la sana intención de pasarse un día formidable practicando el deporte de la nieve, deporte favorito, sobre el escenario ideal, como muy pocos, que se presenta al deportista apenas remontado el Saja.

Esto pasa en principio de temporada, pues una vez que avanza el invierno, la parte de Campó todo es un escenario que nada tiene que envidiar a los más fantásticos que nos presentan las revistas deportivas de Suiza.

El Club Alpino Tajahierro, de Santander, y el de Pico Tres-Mares, de Reinos, de año en año adquieren grandes progresos en este deporte, habiendo, entre los socios de ambos clubs, esquiadores que bien pueden competir en cualquier torneo, por internacional que sea.

Hoy sale, como hemos dicho, un grupo de estos entusiastas del Club Alpino Tajahierro, provistos del material necesario, para lanzarse sobre la nieve, que, según informes recibidos, ha caído en abundancia sobre las montañas de Campó. Entre ellos marchan los más asiduos y dirigentes del Club: Julián Cuesta, Gin, Santí, J. Pérez Mazariegos, Paco G. Pastor, los dos hermanos Gómez, Pin Bárceña, Pedro Núñez y Manolito González.

Hay otros muchos que figuran en el parte que semanalmente se hace en el Club, cuya labor se encarga de realizar el amigo Santí.

A todos les deseamos un buen día, para que disfruten del esquí, ya que durante la semana le cuidaron con tanto estímulo como cualquier cazador de lagunetas y sordas la escopeta.

POCO A POCO DESPERTARA AFICION ESTE DEPORTE DE MONTAÑA Y NIEVE

También hemos leído, con verdadera satisfacción, días atrás, que una Sociedad deportiva, que durante el verano ha fomentado eficazmente el deporte náutico, se va a dedicar durante el invierno a practicar el deporte de montaña y de nieve. No es muy apropiado este tiempo para el primero; pero si lo es para el segundo, y como decía el otro, «por mucho pan no es mal año», lo que quiere decir que vemos con simpatía la iniciativa de la Sociedad deportiva que, con sus socios, se va a dedicar al excursionismo por los más bellos parajes de nuestra provincia.

EL ATENEO CONVOCO AYER A UNA REUNION

Ayer se celebró en el Ateneo de Santander una reunión, a la que fue-

ESTA TARDE, EN EL SARDINERO

LA FINAL DEL SUBCAMPEONATO RACING-LOGROÑO

A LAS TRES Y DIEZ

BICICLETAS - RADIO - ARTICULOS DE SPORT
Novedades en discos. Radio «Stewart Warner», «Pilot», «Kenedy» y «Columbia». Lámparas «Mazda», son las mejores. Bicycletas THOMANN y RUIZ. Taller de reparaciones. **CASA RUIZ. - Arcos de Dóriga, 5. - Teléfono 3609.**

cambio de impresiones nazca una nueva Sociedad que se dedique a fomentar el deporte.

Ahora bien; no creemos que el Club Alpino Tajahierro pueda hacer una vida común con esta naciente Sociedad o Grupo alpinista, puesto que aquella está legalmente constituida, y además es filial a la Federación Española de Alpinismo, entidad en España que regenta los poderes de una Federación.

De todas las formas, es de ver con simpatía los fines que se persiguen en esta reunión convocada por el presidente del Ateneo, don Gabriel M. de Pombo Ibarra, y por el secretario, don Eduardo Blanchard.

EL ESQUIADOR X

NOTAS RAPIDAS

Días pasados nos hemos encontrado con el boxeador montañés Amador Rodríguez, quien nos manifestó que se encuentra repeniéndose de las lesiones de un accidente que sufrió en Galicia.

—Más tarde—nos dijo—hablaremos de boxeo, deporte que volveré a practicar con más ilusión que nunca.

Desde luego, la buena nueva sobre el regreso de Amador al boxeo volverá a revolucionar las peñas boxísticas.

Pastor Milanés, nos anuncia, espera de un momento a otro abrirse paso en Madrid, donde cuenta con gran número de admiradores.

No dudamos que los consiga, ya que el mulato se encuentra hoy como nunca y deseando demostrarlo sobre el terreno.

No quisiéramos que se ausentase de Santander sin antes verle de nuevo sobre un ring santanderino.

Los jugadores del Racing han dejado de jugar en sus ratos de ocio al mus, tute, parchis, etc., etc. Ahora juegan a un juego que llaman al Bis-Boll, lo que le pone de mal humor al amigo Ramón.

Es que hay juegos que no resultan, a pesar de tratarse de una cosa deportiva. ¡Es mucho pulso el de los jugadores!

Por menos que eso vimos arruinarse en una feria a una señora que tenía un juego de los llamados «legal y de pulso».

Y a propósito de esto, días pasados nos han dicho que en Santander hay unos jugadores de parchis formidables.

¡Como si para jugar al parchis hiciese falta alguna habilidad! A lo mejor, son como aquellos que creen tener el secreto de los dados.

Antes del partido a beneficio de los huérfanos de la pasada revolución, jugado entre una sección castellana y una nacional, nos decía Ibarra:

—Marcho a Madrid con gran interés de jugar, no porque me seleccionen

precisamente, sino por demostrar a algunos que aun defendemos nuestro puesto como el primero.

Y después del partido, si don Amadeo no se ha enterado, se han enterado los críticos de Madrid, que han dicho:

«De los medios, el mejor, Ibarra.» Así se demuestra lo que es uno y lo que vale. Sobre el terreno.

L

Rayo - Suizo.

Hoy, domingo, a las once de la mañana, en los campos de Miramar, tendrá lugar este interesante partido de la serie C preferente entre los equipos arriba citados, que se disputarán los dos codiciados puntos.

Nota.—El Rayo Sport ruega a todos sus jugadores estén mañana, domingo, a las diez de la mañana, en los campos de Miramar, para formar el equipo que ha de jugar contra el Suizo.

CICLISMO

Cerrando la temporada pedalística.

El calendario oficial de pruebas ciclistas en España finaliza con el Campeonato de Medio Fondo que se correrá hoy en el velódromo de Palma de Mallorca, que ha despertado gran interés en la afición por conocer sus resultados, ya que desde el 1931 ha dejado de correrse y, a la vez, porque en él se presentan los valores más destacados en velocidad.

He aquí el historial de este Campeonato desde su fundación:

Fue instituido en 1908, y el campeonato se verificó en el velódromo del Tirador, de Palma de Mallorca, como este año. Ganó el título el notable especialista catalán Otilio Borrás.

1909. Otilio Borrás, velódromo de Barcelona.

1910. Vicente Blanco, idem de Avila.

1911. No se corrió.

1912. Idem.

1913. J. Mayor, velódromo de Mallorca.

1914. S. Febrer, idem de idem.

1915. S. Febrer, idem de idem.

1916. S. Febrer, idem de idem.

1917. M. Bover, idem de idem.

1918. S. Febrer, idem de idem.

1919. M. Bover, idem de idem.

1920. M. Bover, idem de idem.

1921. Anulado.

1922. Juan Bautista Llorens, velódromo de Villarreal.

1923. G. Molina, idem de Madrid.

1924. M. Bover, idem de Sabadell.

1925. M. Bover, idem de Vitoria.

1926. M. Bover, idem de Mallorca.

1927. J. Cebrián, idem de idem.

1928. J. Cebrián, idem de Barcelona (Sans).

1929. J. Cebrián, idem de Mallorca.

1930. Julián Español, idem de Barcelona.

1931. J. Cebrián, idem de Mallorca.

Atención al comprar lámparas!

Hay lámparas "baratas" que aun regaladas resultan caras. Para más luz con menos consumo, para economías hasta un 30%, y más, siempre lámparas Osram. Una OSRAM de 40 wátios, en 1000 horas, a una Peseta el Kwh, ahorrará a usted 17 Pesetas.

¡Más de ocho veces su coste!

Pida siempre Osram, las lámparas de economía.

OSRAM

Torrelavega.

La sesión municipal del viernes.--Hoy se celebrará la feria bimensual y mañana darán comienzo las de Santa Isabel.--Paco Parraga, en Madrid.--A trabajar. Dice el comandante militar de la Plaza.--Asistidos en la Casa de Socorro.

LA SESION MUNICIPAL DEL VIERNES

El viernes último celebró sesión sub-sidiaria la Corporación municipal, siendo presidida por el alcalde, don Joaquín Fernández Herreros, con asistencia de los tenientes de alcalde y concejales señores Torre, Villegas, Muñoz, Mazón, Ruiz, Martín, Pereira, Sañudo y secretario de la Corporación, adoptándose los acuerdos siguientes:

Quedar designados los concejales para recibir a la Agrupación del Centro Gallego, la que comunicará a la Alcaldía el sábado, a las seis de la tarde.

Quedar enterados del oficio del presidente de la Junta provincial de Protección de Menores, indicando no se ha pensado renunciar a los terrenos de Viñoles para el emplazamiento del Reformatorio de Menores. Aprobar la liquidación por utilidades de la Sociedad Lechera Montañesa, que comunica la Administración de Rentas públicas de Barcelona.

Presentada por la Comisión de Hacienda una transferencia de crédito de unos artículos a otros del actual presupuesto ordinario, por un total de doce mil pesetas, se acordó darla la tramitación correspondiente, exponiéndola al público por quince días, para reclamaciones, y que por los jefes de los Negociados a quienes afecte las consignaciones transferidas emitan informe.

Passar a la Comisión de Hacienda un escrito del juez municipal, solicitando dos estufas para la calefacción en el Juzgado.

Al delegado del Consejo local de Primera Enseñanza, por este Ayuntamiento, un escrito de don Juan Mendiola, para que se suscriban carnets para la creación de becas para estudiantes pobres.

A la Comisión de Policía pasa un escrito del jefe del servicio de la limpieza, en que se estima el aumento de plantilla para tener atendidos los servicios debidamente.

RAMON PALACIO CURUCHET MEDICO. Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. CONSULTA DE DIEZ A UNA. Mártires, 3, 2.º--TORRELAVEGA

Autorizar a don Pedro Sánchez para construir una casa, en el kilómetro 416 de la carretera de Valladolid a Santander, debiendo hacer el foso séptico correspondiente; a don Lorenzo López, para reformar un paredón de unas casas en La Montaña, previo pago de los arbitrios correspondientes; a la viuda de Juan Manuel Pellón, para cerrar tres huecos en la fachada posterior de una casa en La Llama y efectuar una reparación y colocar un hueco en la fachada de la casa de la plaza Mayor, que da a la calle de Santander; a don Antonio Herrera, para embonar con zinc la medianería que linda con la casa en construcción de los señores Cotera, en la calle de Consolación; a don Herminio Azcárate, para realizar obras de calefacción en los almacenes situados en la misma calle, todo ello previo pago de los arbitrios correspondientes, alineación por el técnico y permiso que peticen de Obras públicas, declarándose incompetente la Corporación para resolver la denuncia de don Higinio Ruiz Lavín, de Viñoles, contra don Julio García, por cierre de una carretera que, en todo caso, correspondería a la Jefatura de Montes.

Hacer unas cunetas, aunque sean pequeñas, para evitar que las aguas que discurren en la carretera del río Torcial no estropee ésta.

Gabinetes y muebles baratos, sólo frente a la Fuente de Cuatro Caños.--TORRELAVEGA

Dejar pendiente de resolución la relación de morosos que se encuentran en descubierto por pago de renta de los locales que ocupan en la plaza de abastos y templete de la plaza Mayor.

Dejar pendiente para su estudio los informes de la Comisión designada para asesorar en los expedientes de reclamación por impuesto de plus valía.

Reponer el acuerdo por el que fué suspendido de empleo y sueldo el arquitecto municipal, instruyéndose expediente, y designando juez instructor del mismo al concejal don Luis E. Muñoz.

Aprobar la nómina de jornales. No admitir el escrito de renuncia presentado por los concejales de las derechas, comunicándoseles el acuerdo, y que se les convoque a la primera sesión.

Dejar pendiente de estudio hasta la próxima sesión la proposición del señor Sañudo, relacionada con hacer ostensible el criterio del Ayuntamiento en materia económica al discutirse la nueva ley municipal, dirigiéndose a tal fin a la Unión General de Municipios, con objeto de que en ésta no se ponga límite a la cantidad que pueda recaudarse por el uno por ciento sobre el suelo, en compensación del veinte por ciento de la cuota del Tesoro por urbana, que como recargo municipal tiene hoy en día derecho a percibir.

Dejar pendiente de estudio hasta la próxima sesión la proposición del señor Sañudo, relacionada con hacer ostensible el criterio del Ayuntamiento en materia económica al discutirse la nueva ley municipal, dirigiéndose a tal fin a la Unión General de Municipios, con objeto de que en ésta no se ponga límite a la cantidad que pueda recaudarse por el uno por ciento sobre el suelo, en compensación del veinte por ciento de la cuota del Tesoro por urbana, que como recargo municipal tiene hoy en día derecho a percibir.

CHOCOLATES



SON LOS MEJORES

Dirigir al Ministerio correspondiente un telegrama de protesta por la importación de carnes congeladas y huevos, por estimar esa importación perjudicial para el agro montañés, de acuerdo con el apoyo que en un escrito muy razonado solicita de este Ayuntamiento la Asociación provincial de Ganaderos.

Por último, fueron resueltos otros asuntos de menor importancia, levantándose la sesión seguidamente.

EL ASON, DESBOBADO

Las lluvias de estos días han hecho que el Ason, el gran río que lame las puertas de la villa, fertilizando las tierras de esta hermosa vega que se ex-

tiende desde Limpias a Udalla, haya experimentado una de las mayores crecidas.

En la tarde de hoy, sábado, las aguas han alcanzado un nivel desusado, desbordándose por las mieses, que se hallan anegadas, cubiertas en algunas partes por más de medio metro de agua.

Hasta ahora en la villa sólo se ha inundado el ferial, en las inmediaciones de la plaza de toros, por ser el lugar en que confluyen el Ason y el Bernal, que también baja muy crecido, con la fuerza de rabión, turbio y furioso, a su paso por el centro de la villa.

Juan BALSAMO

Desde 5 ptas. semanales puede tener su casa perfectamente amueblada. Pida detalles.

MUEBLES MATÉ Alameda 1.ª, 28. -- (Frente al Gran Cinéma)

Relojería "JULKIN" "Julkín" el mejor reloj para señora y caballero Relojería "JULKIN".--San Francisco, 18

Maliaño.

Uno de estos días pasados han sido puestos en libertad el ex concejal Constantino Herrero y los vecinos Blas González, Dámaso García y Francisco Serrano. Este último ya hace días que salió absuelto, y nosotros así lo dimos a conocer en estas columnas; pero hasta este día no ha sido puesto en libertad.

A todos, nuestra felicitación.

NATALICIO Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña doña Carmen González Montes, esposa de nuestro buen amigo don Jesús Madrazo Campo.

Tanto la madre como la recién nacida se hallan en completa salud. Nuestra felicitación a este matrimonio y al abuelo de la criatura, don Donato González.

ENFERMO QUE MEJORA Se halla en su domicilio bastante mejorado, después de haber sido sometido a una operación quirúrgica en la Casa de Salud Valdecilla, el joven de este pueblo Manuel Terán Muñiz.

Desearnos al amigo Manolo, a quien contamos entre uno de nuestros más íntimos, un total y pronto resquebrajamiento.

MEJORA EN CORREOS Desde que se cambió el horario de la Hazienda del correo de Madrid a

EFECE

ANIS DEL MONO Representante para Santander y su provincia: PABLO GARCIA DEL MORAL E HIJO

Laredo.

el tacto, acierto e inteligencia al frente de la Subsecretaría de Gobernación.

REGISTROS DOMICILIARIOS Los institutos armados aquí residentes continúan practicando registros y haciendo toda clase de pesquisas para mejor cumplir el servicio que se les ha encomendado.

Ayer tarde, entre los escombros del desván de una casa, y encerradas en una caja, el jefe de Policía, don Pedro Espinosa, acompañado de la fuerza de Carabineros, encontró treinta y siete armas cortas, abandonadas allí hace mucho tiempo y enroñecidas ya la mayor parte.

EL PARTIDO DE HOY Mal tiempo se presenta para el partido de campeonato anunciado para hoy, domingo, en este campo de la Alameda entre el brioso equipo Barreda y el valiente once local Deportivo-Laredo.

Si el tiempo se mostrase deportivo, veríamos un buen partido. Ojalá.

EL CORRESPONSAL

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en BODAS, FANQUETES, LUNCHS Y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Arroz a la Valenciana.

CREDITOS HIPOTECARIOS

obre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios, plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial.--AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Roberto Bustamante, Wad-Ras, 5, teléfono 1606

Udías.

De regreso de su viaje de bodas ha llegado a esta el joven matrimonio don Ernesto G. Diego y su bella esposa, doña María de las Candelas R. Villafañez. Bien venidos.

FALLECIMIENTO Repentinamente ha dejado de existir, en esta, nuestro estimado convecino don Francisco Domínguez.

Descansen en paz el estimado amigo, y reciban sus familiares el testimonio de nuestro pesar.

BAUTIZO En nuestra iglesia parroquial ha recibido las aguas del bautismo un hijo de don Manuel García y de doña María Iglesias. Le fué impuesto al neófito el nombre de Agustín, y fueron padrinos en dicho acto el joven Agustín Gtiemes y la señorita Josefina Prado.

MARCHA SENTIDA Lo ha sido la de los apreciables maestros, de este término municipal, don Cándido Sierra y doña Dolores Santa Eulalia.

EL CORRESPONSAL

Cabezón de la Sal.

SUSCRIPCION PARA LA FUERZA PUBLICA

Suma anterior, 460 pesetas.--Don Juan Gómez San Pedro, 100 pesetas; don Matías Mier, maestro nacional, 10; don Gregorio Calvo, idem, 10; don Fausto Tovar, idem, 10; don Baldomero de Celis, 25; don Lope de Lara, 25; don Francisco Aguilar, 15; doña Natividad de la Cuesta, 5; señorita Consuelo Frutos, 5; viuda de Pascual Pérez, 10; don Pedro Santos, 25; Arriprestazgo de Cabezón, 40; don Primitivo González, cura de Ontoria, 15; don Rodrigo Dosal, 15.--Suma, 770 pesetas.

SESION MUNICIPAL

Los acuerdos adoptados en la sesión subsidiaria del viernes último fueron los siguientes:

Conceder agua para uso doméstico a don Manuel Bueno.

Mandar un oficio de protesta al ministro de Agricultura por la importación en España de carnes congeladas y huevos, por perjudicar los intereses regionales, y adherirse a los acuerdos adoptados en este sentido por la Asociación de Ganaderos de la Montaña.

Que pase a informe de la Junta vecinal de Ontoria la solicitud de don José Zubizarreta, pidiendo quince áreas de terreno en el sitio de la Lera o Sajuca, de dicho pueblo, para cultivo.

Se conceda a doña Eugenia G. Dosal y a don Enrique Valle el terreno que tienen solicitado, con arreglo al informe de la Comisión de Fomento.

En el escrito que suscriben varios vecinos del barrio de Barrecabras, de esta villa, pidiendo la limpieza del cauce del río Saja, por perjudicar las llenas a sus viviendas, inundando las plantas bajas, en la forma que ya solicitaron anteriormente, se acuerda que la Comisión de Obras se informe de los propietarios que dejaron de hacer esta limpieza, para obligarles tan pronto como la baja de la riada lo permita.

La maestra de Casar, doña Justa Collado, oficial al Ayuntamiento que se declaró un incendio en la chimenea de la casa-escuela de dicho pueblo, ocasionando algunos desperfectos, por lo que se acuerda, previo informe, sea reclamado a la Compañía de Seguros los daños sufridos, con lo que se dió por terminada la sesión.

UNA BODA

En la parroquia de Santa Lucía, de Santander, contrajeron ayer matrimonio la agraciada señorita Isabel Pérez Díaz, con residencia en Tudanca, y el laborioso joven Pedro González Sánchez, de San Vicente del Monte. Fué bendecida la unión por el sacerdote don Alfredo G. González, tío del novio, y actuaron de padrinos la simpática señorita Oliva González Sánchez y don Pedro Martín González, hermana y tío del novio.

Después de la ceremonia religiosa, a los invitados, que concurrieron en familia, les fué servido un espléndido lunch, saliendo los novios, a los que deseamos muchas felicidades en su unión, para otras poblaciones.

PARA ASTURIAS

En días pasados marcharon de Udías y de esta villa bastantes obreros de los que se hallan sin trabajo para la zona minera de dicha provincia, en demanda de ello.

EL CORRESPONSAL

Hoz de Anero.

En la iglesia parroquial de este pueblo se están leyendo las amonestaciones de los jóvenes Aveilino Aja Zueno y Longina Conde Pérez.

También se están leyendo las de Ramón Alvarez, natural del pueblo de Agiero, y Carolina Conde Pérez, hermana de la anterior.

A las numerosas felicitaciones que están recibiendo ambas parejas unimos la nuestra.

NATALICIO

Ha dado a luz dos niñas doña Fermína Polanco, esposa de nuestro particular amigo don Daniel Mier. Las niñas han sido bautizadas con los nombres de María Rosa y Fermína.

Tanto la madre como las recién nacidas se hallan en perfecto estado de salud.

A los afortunados papás les enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

EL CORRESPONSAL

Herrerías.

Bielva. UNA BODA A las once de la mañana del jueves último tuvo lugar, en la capilla del Santísimo Cristo de los Remedios, el enlace matrimonial de nuestro querido y particular amigo don Manuel Cordera Ruiz con la distinguida y bella señorita Mariuca Arranz Gutiérrez. Bendijo la unión nuestro celoso párroco, don Lino Gutiérrez, y apadrinaron a los contrayentes don José Cordera, padre del novio, y doña Hilaria Gutiérrez, madre de la desposada.

Una vez terminada la ceremonia religiosa, novios e invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete.

Entre los asistentes al acto recordamos a las señoras doña Hilaria Gutiérrez, doña Luisa Gutiérrez, doña Mercedes Gutiérrez, doña Encarnación Arranz, doña Sofía Castañeda y doña Severiana Cortines, y las señoritas Herminia y Mariuca Cordera, Patrocino y Josefina González, Rosita Revuelta, Pilar Rozada, Emilia Ruiz, Edivigis Sánchez, María Figaredo, Pilar Suárez, Brigi Gómez, María Palacios, Concha Martínez, Isabel, Herminia y Rosalía González, Lucía Cortines, Lola Rubín, Julia Fernández, Felicitana de la Torre, Encarnación Ruiz y Carmen González, y los señores don José Cordera, don Manuel Arranz, don Lino Gutiérrez, don Tomás Coterón, don Manuel Cueli, don Melquiades Alvarez, don Joaquín Fernández, don José Fernández, don Eloy Remezán, don Francisco Fernández, don Francisco Cordera, don José Ruiz, don Luis Rubín, don Francisco, don Maximiliano y don Mauricio Ruiz, don Fernando Rubín, don Agustín Ruiz, don Rogelio González, don Francisco Linares, don Alfonso y don José Arranz y don Teodoro Ruiz.

Los jóvenes esposos, a quienes deseamos eterna luna de miel, salieron a hacer el acostumbrado viaje de bodas con dirección a Oviedo, Madrid y otras capitales.

EL ZURDO

HOTEL NACIONAL MADRID

300 habitaciones todo confort. Cocina de primer orden. Precios moderados.

DE TURISMO

Los albergues de carretera y las fotografías de montaña.

Con tanto como nos interesa el turismo, todavía no tenemos en nuestra provincia ni un solo albergue de carretera. Estos albergues, situados en sitios solitarios, en lugares aislados, poco menos que despoblados, donde no es fácil encontrar un refugio, para descansar un rato, son muy útiles. En ellos, por un precio módico, se puede consumir lo que se desea y disfrutar de un placido reposo. Y hay que acelerar la terminación de la red de albergues, obra del Patronato Nacional del Turismo. Hace ya tiempo que no se inaugura ninguno, aunque no se hará esperar la inauguración de los de Almazán, Puebla de Sanabria y Aranda. ¿Cuándo se construirá alguno de esos albergues en nuestra provincia? Hasta ahora sólo hemos conseguido la creación del Parador de Gil Blas, que aunque es un albergue turístico, no es un albergue de carretera precisamente. Más de una vez hemos visto, caminando por las carreteras montañosas, al borde del camino, alguna vieja casona solariega, poco menos que abandonada, y hemos pensado que en ella se podría instalar, sin gastos considerables, un cómodo albergue de carretera.

Otro asunto turístico. Nuestra excelente Diputación debiera, a nuestro humilde juicio, estimular a los fotógrafos montañoses, para que formen una variada e interesantísima colección de fotografías de nuestras montañas, principalmente de los Picos de Europa. La Sociedad Española de Alpinismo Peñalara ha publicado las bases para el XIX Salón de Fotografías de Montaña, que tendrá carácter esencialmente artístico, pudiendo concurrir cuantas personas lo deseen y admitiéndose toda clase de obras originales hechas por medio de la fotografía, cualquiera que sea el procedimiento empleado para su ejecución. Será condición precisa que el lado menor de aquéllas mida, por lo menos, 18 centímetros, y que el mayor no exceda de 60, sin contar el margen que se deje para las cartulinas y cartones en que estén pegadas. El conjunto ha de tener 30 centímetros por su lado menor. Las fotografías deberán representar montañas españolas, o también pueblos, sitios, costumbres y asuntos en general que se hayan podido obtener en montañas españolas o en la ruta de las mismas y en las excursiones artísticas organizadas por la Sociedad, recomendándose que sean inéditas en lo que se refiere a las Exposiciones celebradas en Madrid.

Será conveniente que se aproveche esta ocasión para llevar a ese Salón de Fotografías algunas de las admirables bellezas de los Picos de Europa y de otros lugares de la Montaña extraordinariamente pintorescos. Nuestra provincia puede hacer un brillantísimo papel en el Salón de Fotografías de Montaña, despertando en los visitantes de la exhibición, el deseo de venir a ver la belleza de nuestros espléndidos paisajes.

EL CORRESPONSAL

LAS MIL Y UNA TARDES

Es una cosa muy triste el arenque obligatorio!

—La Moda se ha enterado de lo de Asturias y se ha hecho individualista... El sovietismo a la asturiana quiso convertir al león español en un camaleón... Bien sabe usted que se dice que los camaleones se mantienen del aire... Dice un escritor: «Todos los adictos que con su política económica tuvieron los revoltosos, se limitaron a racionar a la población con arreglo a una escala de tacañería clásica. Véase a continuación...»

—No, señor... Ni a dos con diez reales... Opto por las teorías de John L. Lewis, que dice que el bienestar de los obreros es la base de la prosperidad de las naciones, a quienes empobrecen la miseria de los trabajadores... John L. Lewis dice también que los remedios de los males, de carácter económico, que actualmente sufren los pueblos, son los siguientes: Reducción de la duración del trabajo, cinco días a la semana y seis horas diarias. Elevación del poder de compra de las masas, o sea, el cambio de distribución de la ganancia, que facilite a los esclavizados mayor capacidad adquisitiva, aumente el consumo de muchos artículos y proporcione colocación a los parados. Desarrollo de los seguros sociales y de las pensiones a la vejez... ¡Esta es la faja!... Por eso, la Moda se ha separado del colectivismo de diez reales para cada dos personas de familia, y se ha hecho individualista!

—A cualquiera persona de talento y a cualquiera persona compasiva les llenará de júbilo el aumento de la capacidad adquisitiva!... Desde que la clientela extranjera de las modistas ha disminuido en Francia, la elegancia, que se había tipificado, tiende a hacerse individualista. La mujer elegante de ahora tiene un gusto personal, individual, y escoge, en la moda, lo que favorece a su silueta. Esta tendencia explica el éxito de las formas nuevas, aunque resulten algo exóticas... A esa evolución se debe el regreso hacia las mangas exageradas, hacia los adornos frívolos, hacia los acanalados y los volantes, y, en general, hacia toda la parte afeminada y voluptuosa de la moda... Ni modas de París, ni modas de Moscú ni modas de la Roma musulmana... Sin hacer caso de los pareceres de la Moda tirana, deben vestirse todas las mujeres ¡como les dé la gana!

—Annque soy algo ostrogodo, opino del mismo modo... El sombrerero está triste, por consecuencia de la propagación del sinsombrerismo... La sombrerera no lo está...

—Pues bien triste estaba la famosa sombrerera de don Santos Gandarillas... No está triste la sombrerera porque el consombrerismo se propaga intensamente entre el elemento femenino... Y en los sombreritos del sexo bello se ve perfectamente que el individualismo impera... El sombrero no es un signo de riqueza. Es un signo de buen gusto y de elegancia... Por tanto, deben ponerse todas las mujeres elegantes, aunque no sean ricas, ni mucho menos... En el próximo invierno, diga lo que quiera la Moda de París, desaparecerán los sombreros de copa en forma de plato...

—¡Qué cosa más rara!... Jamás vi una copa en forma de plato, ni una botella en forma de jicara, ni una cuchara en forma de tenedor... Habrá boinas y gorritas, pero muy modificadas... Las boinas nuevas son das boinas-casquete y se llevan exageradamente inclinadas, tapando completamente un ojo... Esos casquetes, aunque tapan un ojo, no cuestan un ojo de la cara...

—Pues... ¡a la que estamos, tuerta!... Generalmente, están adornadas con plumas... ¿De ganso o de pavo real?

—¡Oiga, oiga!... No diga usted «de pavo real»... Diga usted «de pavo republicano»... No se vayan a creer los zurdos que se ha ido usted con Golocorra... Los sombreros del tipo bretón cuentan con muchas partidarias... Se hacen con felpa, con pana, con fieltro y con tisú. Se colocan muy inclinados, para que oculten un lado de la cara... los tipos tricorno no desaparecerán (el todo y el casquete agudo es ya de o que más se lleva... Dentro de estas variedades, las mujercitas llevarán en la cabeza lo que les dé la gana... Bueno. Las que lleven algo... El paraguas de moda es de satén encerado. Su aspecto brillante es una nota elegantísima. El último grito de la Moda son los guantes de piel de antilope, cuadrúpedos rumiante cavicornio de los países cálidos...

—Pues lo que hay que procurar es que aumente la capacidad adquisitiva de los trabajadores, para que las lindas y honradas hijas de los obreros puedan gastar guantes de antilope, paraguas encerados, tricornos y boinas-casquete... Esto no se logrará con ese sistema de las seis pesetas con diez céntimos para ocho bocas...

—No comprendo por qué se ha hecho una revolución sangrienta para obligar al obrero a que se mantenga con cinco reales diarios... «Dos personas de familia tendrán derecho a consumir dos pesetas con cincuenta céntimos... ¿Es una cosa loca!... ¿Qué se quiere?... ¿Que vengan, con el sovietismo, las pobrecitas alubias solteras y el arenque viudo?

—Acuérdese usted de las aléluyas de

Jauja, el país maravilloso... «Hay en los sauces llorones chorizos y salchichones... «Pavimentan las calles con verjúgüetos y almejas... «Todos los ladrillos son de mazapán y turrón... «Hay en todas las macetas, en vez de flores, chuletas... «¡Hace falta mucho alpiste!... «López, eso es bien notorio... ¡Es una cosa muy triste el arenque obligatorio!...

NOSTRADAMUS El chocolate más exquisito ESPECIAL BANDA AZUL No es un chocolate como los demás; es un chocolate único. PRECIO: 2 PESETAS Fabricado por LA F. G. DE venta en todos los establecimientos de ultramarinos.

Un modo de iniciar en Santander la reforma urbana.

Hay una manera de dar trabajo a los obreros parados. Derribar las casas viejas y construir en sus solares edificios higiénicos, viviendas dotadas de las debidas condiciones de salubridad. Esta cuestión la planteó en Valladolid la Asociación de Vecinos. ¿Por qué no la ha planteado en Santander el Ayuntamiento? Sencillo, porque tenemos en nuestra ciudad algunos señores concejales que sólo van a las sesiones a echar discursos de carácter político, que no nos importan a los vecinos absolutamente nada. Si esos oradores se están ejercitando para cuando les hagan diputados, cabe en lo posible que pierdan el tiempo del más lamentable de los modos.

Los Ayuntamientos pueden adquirir los terrenos que sean aptos para la edificación, a fin de urbanizarlos y arrendarlos con tal objeto. Es de la exclusiva competencia municipal la destrucción de las viviendas insalubres, previa la aplicación de la expropiación forzosa por insalubridad, en la forma que establece la ley de 10 de diciembre de 1921. Y en el decreto de 20 de diciembre de 1924, reformado en 6 de abril de 1925, se les autoriza debidamente a los Ayuntamientos de las capitales de provincia para dedicarse a la construcción de viviendas.

Para el cumplimiento de estos fines, los Ayuntamientos pueden consignar en sus presupuestos las cantidades necesarias y hasta emitir láminas de un empréstito municipal, amortizable con el producto de la venta de los materiales de la demolición o de los terrenos sobrantes, y con el de la venta al contado o a plazos de las nuevas edificaciones, y el de los alquileres de las viviendas que edifiquen en lugar de las existentes. En diez por ciento del presupuesto municipal destinado anualmente a esta importantísima atención, cambiaría en pocos años las condiciones y el aspecto urbano de algunas calles de Santander, y si las disponibilidades del erario no permitieran esa o mayor consignación, sobran medios eficaces para incrementarla, a más de algunos impuestos especiales que el Ayuntamiento podría crear.

No se ha pensado, ni se pensará, probablemente, en ir expropiando las casas viejas, insalubres, semirruinosas, para edificar en los solares viviendas modernas. Por un lado, la falta de recursos del Municipio, y por otro, los intereses creados. Nos basta con soñar con una gran reforma urbana, que no será realizada nunca. Expropiada forzadamente una casa vieja, pagados el edificio y el solar, no será un mal negocio bancario prestarle al Ayuntamiento el dinero que necesite para pagar la expropiación y para construir un buen edificio, que será la garantía del pago de los intereses y de la amortización del dinero prestado. Esto será un modo de conseguir que alguna parte del dinero parado se gaste en crear una riqueza urbana productiva, que será una excelente colocación del dinero disponible. La administración de estas casas, hasta que sea amortizado el préstamo, será intervenida, controlada, como se dice ahora, por los Bancos que faciliten el dinero. No será menester que se realice un gran empréstito, porque no van a ser expropiadas de una vez todas las casas viejas. Y se puede dar el caso de que alguna casa recién construida, sea vendida, y en este caso, volverá el dinero que ella costó al Banco que lo haya prestado, y algo ganará el Ayuntamiento. El cual se limitará a ser el avivador de la construcción, para que tengan trabajo los obreros parados. Esta misión nos parece muy propia de una Corporación municipal que quiere cumplir sus deberes. Jugando al parlamentarismo provinciano, ni se hace eso ni se hace nada.

LA ASISTENCIA SANITARIA Dinero para higienizar los pueblos rurales.

Las Juntas administrativas de las Mancomunidades de Municipios han empezado a recordar a los Ayuntamientos mancomunados que tienen que consignar en sus respectivos presupuestos, para el próximo año de 1935, el tres por ciento del importe total de los mismos, para las atenciones sanitarias. La ley, de once de julio de 1934, les autoriza para elevar al cinco por ciento la consignación. No serán aprobados por las Delegaciones de Hacienda los presupuestos municipales en que esa consignación no haya sido incluida.

Las atenciones sanitarias. ¿Cuánto hay que hacer en los pueblos rurales para sanearlos, para higienizarlos! El mejoramiento de la pavimentación, para evitar en las calles el estancamiento de las aguas. La desecación de los focos pantanosos. El abastecimiento de aguas potables. El cumplimiento exacto, riguroso, de cuanto se refiere a la extracción de las basuras y a la desinfección de los sumideros y de los pozos negros. El aislamiento de los tuberculosos y la desinfección escrupulosa de las casas en que éstos vivan. El derribo de los edificios escolares viejos y antihigiénicos y la construcción de escuelas.

He aquí una descripción de lo que es la higiene rural en España. La hemos hallado en «La Voz Médica». «No hay en este pueblo más alcantarilla que el que el construido en dos calles para el desagüe de las mismas desde el centro a las afueras, cuando descargan grandes tormentas o aguaceros; pero la limpieza de esta alcantarilla se hace en el verano, extrayendo el cieno de ella y extendiéndolo sobre la superficie de la calle, hasta que se seca, y entonces es transportado a los campos para que sirva de abono. En las casas no hay water-closets, ni mucho menos. Hay barrancos donde se deposita las basuras de las cuadras y de las casas, y los retretes se reducen a una tabla con un agujero; las basuras de cuadras y

retretes, se extraen de los corrales a todas las horas del día, y hasta en algunos casos también se depositan en las calles, para luego cargarlas en carros y transportarlas al campo. Claro está que todas estas basuras y excretas naturales sirven de abono a las huertas, vaya o no vaya en ellas el bacilo de Eberth. Dentro del casco del pueblo, y en uno de los extremos, existen dos charcos grandes o lagunas, que se llenan de agua de lluvia y sólo se desecan por evaporación en el verano por lo cual el terreno es pantanoso, y las aguas toman un color verdoso, con olor nauseabundo. Ocorre esto mismo en algunas calles, en las que por su poco desnivel no corren las aguas, que quedan formando charcos que duran todo el invierno, estando en putrefacción todas las materias orgánicas que contienen, por lo cual, cuando se remueven las aguas al paso de cualquier vehículo, se producen olores insoportables.»

Todo esto, y algo más, sucede en muchos pueblos rurales de nuestra provincia, donde la asistencia sanitaria es poco menos que completamente desconocida. Hay en la Montaña pueblos donde se carece de buenas aguas potables. Cada vecino las adquiere como puede y donde puede. Los pozos, de agua potable, sufren los naturales efectos de la falta de una activa vigilancia, pues nadie analiza sus aguas. Vienen las infecciones y, con ellas, las fiebres tifoideas. Un mal que pudo ser evitado con un poco de asistencia sanitaria. ¿Qué resultados dará la acción benéfica de la coordinación de los servicios sanitarios?... El tiempo lo dirá. Ahora se pide dinero. Hay que consignar el tres por ciento del total de los presupuestos municipales, para que sean los pueblos saneados. Si las Mancomunidades de Ayuntamientos se limitan a recopilar datos estadísticos y a escribir muchas comunicaciones inútiles, de esas de carácter oficial, la asistencia sanitaria será una de tantas ilusiones.

ESPECTACULOS SUSCRIPCION

CINEMA DE BONIFAZ.—A las 3'30, 5'30, 7'30, «La banda de las Perlas Negras».

EL ALCAZAR.— Hoy, domingo, gran baile de 4'30 a 9. Gran orquesta americana de catorce reconocidos profesores, con nuevo y selecto repertorio.

SALON IRIS, MALIANO.—Hoy, éxito de su orquesta.

LA ESTRELLA, OREJO.—Hoy, gran baile, amenizado por brillante orquesta.

CASINO DE SOLARES.— Hoy, domingo, gran baile de cuatro a ocho.

CASINO DE PEDREÑA.— Hoy, gran baile. Magnica orquesta. Ultima lancha, 7'30.

SALON LA VICTORIA, CAMARGO. Hoy, gran baile. Orquesta Fix.

CENTRO CULTURAL SOTO LA MARINA.—Hoy, gran baile de 4 a 8.

SALON SOMONTE, SAN ROMAN. Hoy, gran baile. Orquesta The Mickey.

SALON LA CAMELIA (frente a la estación de Bezana).—Hoy, gran baile, amenizado por la Orquesta California, de 4 a 9.

SALON ESPAÑA, HOZ DE ANERO. Hoy, domingo, baile. Gran orquesta.

SALON LA PERLA, GUARNIZO. Hoy, gran baile por la Orquestaina Fox-faxif. Salida Norte, 3'30; regreso, 9.

LA CAVADA.—Gran baile de 4 a 8, amenizado por excelente orquesta. Servicio de camioneta a Orejo.

JAMESWAY

MATERIAL AVICOLA Pollitas Leghorn de ocho semanas. PLAZA SAN VICENTE, 1.—BILBAO

Asociación de Cultura Musical.

El viernes, 23 del corriente mes de noviembre, tendrá lugar, en el Salón Liceo, a la hora de costumbre, el concierto correspondiente al citado mes, con el concurso de la distinguida cantante Angeles Ottein y la notable pianista y compositora María Rodrigo. Dos artistas de gran prestigio y muy apreciadas en el mundo musical. Desarrollarán un interesantísimo programa. Para el mes de diciembre próximo está anunciado el eminente pianista francés Francois-Lang, muy conocido en Europa por sus altas cualidades musicales.

AVISO

Oficina Local de Colocación Obrera.

Lista de obreros que les corresponde trabajar en las obras municipales, el martes, día 20 de noviembre: Peones.—Número 2.799, Telesforo Abad Falagán; 2.806, Ramón de la Peña Pérez; 2.859, Pío Francés Gómez; 2.871, Manuel Arriarán Ezquerria; 2.811, Luis del Campo González; 2.876, Luis Villa Fernández; 2.812, Antonio Valdor Barrio; 2.879, Alfonso Villegas García; 2.884, Marcelino Serna Fernández; 2.818, Joaquín Navamuel Solana; 2.885, Justo Pérez Blanco; 2.836, Fidel Martínez Villa; 2.887, Pedro Afraiz Munitz; 2.888, Claudio González Chaves; 2.820, Manuel Rivero Pérez; 2.890, Elvay Balsa Quintanala; 2.828, Luis Alonso Alegre; 2.891, Antonio Ganzo Camba; 2.901, Cayetano Prado González; 2.905, Serapio González Tabernilla; 2.831, José Casuso Fresno; 2.908, José Sierra Sarabia; 2.910, Florentino Gómez Dómine; 2.915, Rafael Frande Martín; 2.917, Fernando Barreiro Sáiz; 2.933, Enrique Ruiz Ramos; 2.933, Vicente Pereda Pérez 2.939, Prudencio Tezanos Mier; 2.938, Juan José Díaz García; 2.939, Antonio C. Frias; 2.940, Ramón Fernández Valle; 2.845, Rafael Solana Escallada; 2.942, Eusebio Campos Gaudier; 2.946, Francisco José García Diego; 2.948, Modesto Mangas Sáiz; 2.848, Juan Díaz Roldán; 2.953, Francisco Cruciani Perini; 2.954, Domingo Zane-lla Pedrotte; 2.853, Alejandro Gómez García; 2.955, Gregorio Cimiano San Cifrián; 2.957, Antidío Zarzosa Gutiérrez; 2.858, Casto José Macho Bañuelo; 2.958, Urbano Herrera Gómez; 2.959, J. Manuel Santamaría Fernández; 2.857, Cecilio González Castillo.

MARQUES DE COMILLAS

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal. Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda 36 Teléfono 2363. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Compañía del Pacífico Para Las Palmas, Bahía (opcional), Río de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y puertos de Chile, hasta Valparaíso, saldrá del puerto de SANTANDER. Motonave REINA DEL PACIFICO, 19 de enero. Para Habana, Canal de Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrá del puerto de SANTANDER. Vapor ORBITA, 9 de diciembre. Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9.

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS. Línea á Cuba y Méjico. Proximas salidas de Santander (salvo contingencias) Vapor HABANA, el día 25 de noviembre. Vapor CRISTOBAL COLON, el día 25 de diciembre. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana, ptas. 640, mas 20'50 de impuestos: total, 660'50 Para Veracruz, ptas. 700, más 17'50 de impuestos: total, 717'50

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. El día 20 saldrá de Barcelona el vapor MARQUES DE COMILLAS admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal. Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda 36 Teléfono 2363. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS Servicios rápidos y regulares para pasaje y carga entre España y Ultramar. Línea del Cantabrico a Cuba y Méjico. 2 expediciones anuales, saliendo de Bilbao y Santander el 25 de Gijón el 26 y de La Coruña el 27 de cada mes, para Habana y Veracruz. Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela, Colombia y Panamá. 12 expediciones anuales, saliendo de Barcelona el 20, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cadiz el 24 de cada mes, para Canarias San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fac.), La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal. Servicios del Mediterraneo a Cuba y Méjico y del Mediterraneo a New-York, Cuba y Centroamerica. Una expedición cada dos meses, saliendo de Barcelona el 16 de Tarragona (fac.) el 16 de Valencia el 17, de Alicante (fac.) el 17, de Málaga el 18 y de Cadiz el 20, para Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña, Habana y Veracruz. Alternada con una expedición cada dos meses, saliendo de Barcelona el 16 de Tarragona (fac.) el 16 de Valencia el 17, de Alicante (fac.) el 18, de Málaga el 19, de Cadiz el 20 y de Vigo (fac.) el 22, para New-York, Habana, Puerto Barrrios, Puerto Limón y Cristóbal. Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes en las oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli 8 Barcelona, y a sus agentes.

Se espera hoy en bahía, de regreso de su viaje extraordinario a Habana y Veracruz, el trasatlántico francés «Mexique». Es posible que en este buque regrese de su viaje de servicio el inspector de la Tratatística Francesa, y secretario particular del director de la misma, M. Henri Cangardel, M. Claude Rey, que fué a Cuba y Méjico para estudiar la posibilidad de aumentar los servicios de la Compañía entre Francia y Cuba, y de los que, naturalmente, resultará favorecido Santander, por contar la línea con esta escala. Dejará el «Mexique» en este puerto unos cuantos pasajeros, alguna carga y correspondencia. CON TABACO A últimos de la próxima semana se espera en Santander el vapor noruego «Horda», que ha salido de Nueva Orleans con un cargamento de tabaco en rama para los depósitos de la Arrendataria en Maliano. HAY QUE ARRIAR LAS ANTENAS Se ha encarecido a las Delegaciones y Subdelegaciones de Marina la mayor vigilancia para el cumplimiento de las disposiciones que ordenan a los buques pesqueros que tienen estaciones radioeléctricas la obligación en que están de arriar las antenas al llegar al puerto y que no las vuelvan a izar hasta encontrarse en franquía. LOS RESTOS DEL «MORRO CASTLE» Los americanos del Norte, que para resolver en parte la crisis naviera han desgastado centenares de barcos, algunos modernos, y han recurrido a todos los procedimientos más radicales para reducir su Marina, se disponen a aprovechar el casco del «Morro Castle», escenario poco hace de dolorosa tragedia, y lo destinarán a buque aeródromo. EL TRAFICO DE CARBON Constituye una preocupación la escasez de carbón, cuyo tráfico está bastante paralizado. Ayer entró un costero, el «Don Quijote», con 230 toneladas, y hoy se espera otro barco con 150, para Astillero. En turno de carga para Santander sólo estaba ayer en Gijón un barco, y dos veleros siguen esperando para cargar con destino a los pesqueros santofenses. EL TIEMPO Viento flojo del Norte, con un poco de marejada, chubascos y horizontes muy limitados. MAREAS PARA HOY Pleamares: 0.15 m.; 1.17 t. Bajamares: 7.12 m.; 7.37 t. Coeficiente medio: 75 m. y 78 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.) MAREAS PARA MAÑANA Pleamares: 1.41 m.; 2.3 t. Bajamares: 8 m.; 8.22 t. Coeficiente medio: 81 m. y 84 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

Se advierte a los obreros arriba citados se presenten en estas Oficinas a partir de la publicación de la presente lista, hasta mañana, lunes, a las doce de la mañana. Parada dicha hora, se cubrirán las plazas vacantes que hubiere por riguroso orden de lista, con el personal que esté presente y le corresponda en turno. A los no presentados se les da ocho días de plazo para que justifiquen su falta de asistencia, pues de lo contrario serán eliminados de la lista.

Coización local.

Fondos públicos. Deuda amortizable, 5 por 100, 1929, s. i., a 98'35; 10.000. Idem id., 5 por 100, 1920, a 93'15; 5.500. Idem id., 4 por 100, 1923, F, a 88; 40.000. Obligaciones. Real Compañía Asturiana de Minas, 6 por 100, 1919, a 95'35; 5.000.

EL CANTABRICO

APARTADO 20 TELEFONOS: REDACCION. 2110. ADMINISTRACION. 3571.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

Para volver a disfrutar de digestiones perfectas, sin dolor, ardor, peso ni acidez de estomago, tome dos comprimidos de Estomacal Bolga después de cada comida. Este excelente producto ataca el mal en su raíz, curando incluso los casos más graves en muy poco tiempo.

Laboratorios BOLGA. - Aribau, 90. Barcelona.

ESTOMACAL BOLGA

Caja: 5 pías., en farmacias.

la enfermedad de la PROSTATIA y vía urinaria

Se curan ahora. Ilustres profesores franceses Delbet, Stora y Breteau han presentado a la Academia de Medicina de París las curaciones maravillosas obtenidas rápida y definitivamente, sin operación quirúrgica, gracias a un nuevo método terapéutico, sea cualquiera el origen, la gravedad y la antigüedad del caso, frecuentes deseos de orinar, micciones dolorosas, retención, atrofia completa. El tratamiento, sencillo, cura en poco tiempo; es como una rejuvenecida general que se nota en seguida. Innumerables son las curaciones obtenidas en todos los lugares de España. Son unos comprimidos a disolver en agua, único forma eficaz empleada por los profesores. Círculo de honor se remiten las comunicaciones leídas a la Academia de París. Laboratorios Internacionales de Aplicaciones Terapéuticas L. I. D. A. T., 280, Consejo de Ciento, Barcelona.

BOTAS Y ZAPATOS A PRECIOS BARATISIMOS

Para caballero hay botas muy fuertes para agua, a 13,75 y 15 pesetas.

Estupendos zapatos negros y de color, con piso de goma, a 13 pesetas.

Para señora hay un selecto surtido muy elegante, a 12, 13, 14 y 15 pesetas.

En chicos y niñas lo mejor que se fabrica, a precios barattisimos

No compren sin antes visitar la popular zapatería **EL CAÑON** Santa Clara, 5.-SANTANDER



EL CANTABRICO - Apartado 20

PASTILLAS ASPAIME



ASPAIME CURAN RADICALMENTE LA TOS

COMPOSICION: Azúcar leche, b. cinco cgrs.; extracto regaliz, cinco cgrs.; extracto diacodio, tres milig.; extracto melisa, tres milig.; extracto menta, tres milig.; extracto mentol, cinco milig.; azúcar mentolado, cantidad suficiente para una pastilla.

COMBATEN SUS CAUSAS: CATARROS, RONQUERAS, ANGINAS, LARINGITIS, BRONQUITIS, TUBERCULOSIS PULMONAR, ASMA y todas las afecciones en general de la GARGANTA, BRONQUIOS Y PULMONES.

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos.

Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes.

Exigir siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias, entregándose, al mismo tiempo, gratuitamente, una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad Farmacéutica del Laboratorio SOKOTARG, Oficinas: calle del Ter, 16. Teléfono 50791. - BARCELONA.

Nota importantísima. - Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS mediante las PASTILLAS ASPAIME no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio Sokotarg manda gratis una cajita muestra de «Pastillas Aspaimé» a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

ADELFA PILA
Profesora en partos
Consulta de 2 a 6.
Hospital de embarazadas económico.
Concordia, 19 - Tel. 2254

TRANSPORTE
SANANDER
TELÉFONO 1497

BLENORRAGIA
(Purgaciones)
Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno
SECRETOL
Venta en farmacias, y Pérez del Molino.

LA REGLA NO Volverá
suspendido por cualquier motivo... Con TRIETANE del Dr. PALISSE, de fama y venta mundial... volverá en seguida sin peligro para su futura salud. Cuidado que con otro producto el remedio sea peor que la enfermedad y piense en los arrepenimientos ulteriores. Para su tranquilidad y su salud, exija TRIETANE en todas las Farmacias. Caja, 14 pías. Caso de no encontrarla, pídale a los Laboratorios Internacionales de Aplicaciones Terapéuticas (L.I.D.A.T.), 280, Cto. Ciento Barcelona. Reembolso, 14,75 pías. de eficacia inmediata donde los otros fracasan

LA PUBLICIDAD PERMANENTE O PERIODICA. ES SIEMPRE DE RESULTADOS OPIMOS PARA EL ANUNCIANTE

Fábrica de almadrabas
DE
RAMON RUIZ REBOLLO
SAJA (Santander)

EL DILUVIO Colocia, frente a la Plaza Nueva
Gaña blanca legítima de la Habana.
Manzanilla de M. Argüeso, etc.

URANIA
Hace desaparecer la caspa con una sola aplicación, contiene la caída del cabello, lo vigoriza, lo hace crecer en las calvas, ejerce una rigurosa higiene sobre el cuero cabelludo y cura sus enfermedades, por lo cual es el producto más indicado para evitar y curar la calvicie en todas sus manifestaciones.
Venta en Santander: E. Pérez del Molino, S. A., Plaza de las Escuelas, núm. 1.

PRACTICANTES DE FARMACIA
10 plazas con 4.000 pías. y quinquenios de 500. No se exige título. Edad: 23 a 45 años. Instancias hasta el 6 de diciembre. Exámenes en marzo. Para el programa, que regalamos, "Contestaciones" y preparación. diríjanse al INSTITUTO REUS, Preciados, 23. - Madrid.

HERNIADO

Cuidese usted racionalmente.

Si su hernia es más grande ahora que cuando empezó, es que ha sido mal contenida. Una contención defectuosa, además de favorecer el desarrollo de la hernia, puede en todo momento provocar accidentes gravísimos. Está a su alcance evitarlo. No olvide usted que seguir el Método C. A. BOER es asegurarse contra la estrangulación herniaria y es el camino más seguro para obtener la desaparición de la hernia. Los Aparatos C. A. BOER triunfan donde todos los sistemas han fracasado. Lo afirman y pregonan miles de personas que deben la salud a los renombrados aparatos C. A. BOER, los cuales reúnen las cualidades imprescindibles y fundamentales en todo tratamiento mecánico de las hernias: Potencia, comodidad, seguridad, eficacia.

REINOSA, 3 de noviembre de 1934. - Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona. - Muy señor mío: Puede usted poner en conocimiento de los que padecen hernias que, con el uso de sus acertados aparatos C. A. BOER, que me aplicó según su alabado Método, me halló curado de la hernia que padecía desde varios años, y que amargaba mi vejez, pues, como usted sabe, he cumplido mis setenta y cuatro años de edad. Queda de usted su muy agradecido y s. s., JULIAN ABAD SALES, Quintanar, número 4, segunda, REINOSA (Santander).

Si desde un principio hubiese usted llevado aparatos adecuados, posiblemente hoy no necesitaría usted nada. No espere usted que sea tarde para cuidarse racionalmente. Si cansado de sufrir añela usted su bienestar, adopte sin demora el Método C. A. BOER, que ofrece al HERNIADO más exigente, por grande que sea su hernia y cualquier esfuerzo que haga en todas las posiciones que necesite adoptar, la máxima seguridad. Visite con toda confianza al afamado ortopédico en:

Bilbao, martes, 27 noviembre, Hotel Inglaterra.
SANTANDER, miércoles, 28, HOTEL CONTINENTAL.
Torrelavega, jueves, 29 noviembre, Hotel Comercio.
Reinosa, viernes, 30 noviembre, Hotel Universal.
Palencia, sábado, 1, Central Hotel Continental.
C. A. BOER, ESPECIALISTA HERNIARIO DE PARIS Pelayo, 60. - BARCELONA

PARA DORMIR TRANQUILO ARCAS GRUBER



Arca para caudales y cajas murales. Máxima seguridad. Precios en competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pídalo catálogo 4.
MATTHS. GRUBER, Apartado 195, BILBAO

REPRESENTANTE BARBOSA
Bacado, 3, 2.º, izqda. - Tel. 1297
SANTANDER

¡NERVIOSOS!

Basta de sufrir inútilmente, gracias a las acreditadas **Graegas Potenciales del Dr. Solvré** que combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz la **Neurastenia** impotencia (en todas sus manifestaciones), dolor de cabeza, cansancio mental, pérdida de memoria, vértigos, fatiga corporal, temblores, depresión nerviosa, palpitaciones, histerismo y trastornos nerviosos en general de las mujeres y todos los trastornos orgánicos que tengan por causa u origen agotamiento nervioso. Las **Graegas Potenciales del Dr. Solvré** más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, regenerando el vigor sexual propio de la edad, conservando la salud y prolongando la vida; indicadas especialmente a los agotados en su juventud por toda clase de excesos, a los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales o intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., consiguiendo siempre con las **Graegas potenciales del Dr. Solvré** todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente, y disponiendo el organismo para reanudarlos con frecuencia y máximo resultado, llegando a la extrema vejez y sin violentar al organismo con energías propias de la juventud.

Basta tomar un frasco para convencerse de ello. Venta a 6,00 pías. franco en farmacias de España, Portugal y América.

NOTA.—Dirigiéndose y enviando 0'25 pesetas en sellos de Correo, para el franqueo, a **Oficinas LABORATORIOS SOKOTARG**, calle del Ter, 16, Barcelona, recibirán gratis un librito explicativo sobre el origen, desarrollo y tratamiento de estas enfermedades.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO.— Muebles nuevos, L. Martínez Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 4.

PASTILLAS «BONALD», cloroborodísticas, mentol y benzocaina: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

ESPERANZA GÓMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria Santa Clara, 7, cuarto. Santander.

PAPELETAS DEL MONTE, de alhajas. Compró objetos de oro, dentaduras de oro y pasta, monedas de oro. Pago más que nadie. Rualasal, 7, segundo derecha.

¡SEÑORAS! ONDULACION MARCEL DESDE 1'50. Marcado, 0'50. Corte, 0'50. Lavado, desde 1'00. Permanentes, 10. Dominio profesional. Pedrique, Compañía, 18, primero.

SE VENDE, en el pueblo del Bosque, casa y finca 146 carros, pozo en la misma. Informes: Arsenio Cegigas, en dicho pueblo, y Manuel Llallillo, en Gajano.

COMPRA - VENTA DE FINCAS. - Antes de comprar o vender una casa consulte a la Bolsa de la Propiedad, José Ramón López Dóriga, 6.

BLENORRAGIA (purgaciones) se cura con Inyecciones Wert y Sellos Foredal. Depósito, Pérez del Molino, droguería, plaza de don José Estrani.

CARPINTEROS, EBANISTAS. Tableros contrachapados de la mejor fabricación en todas las maderas y medidas; molduras, tallas, etc., a precios reducidos. José María Lavín, Lope de Vega, 11.

LAS CANAS envejecen y afean. Las hace desaparecer sorprendentemente Juvenil «Feli». No es tinte. El mejor y más barato. Pesetas 1'25. Pedido en droguerías, perfumerías y peluquerías.

CONTINUA la liquidación total de la acreditada Casa «Al Todo de Ocasión». Relojes desde 4'95. Discos nuevos, desde 3'95. Infinidad de artículos, más baratos de su costo. Tableros, 3, Santander.

LOS SOMBREROS Y SUS GORRAS ¿dónde los compra usted? ¿Hágalo en la nueva sombrerera Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), y economizará dinero. Taller para reformas. San Francisco, número 22.

FLINTKOTE. Contra humedades. Producto especial para revestimientos impermeabilización de fachadas, azoteas, etc. Diríjase a su representante: Manuel Castellanos, paseo de Pereda, 21. Teléfono 1073.

AUTOMOVILES DE OCASION, de diversas marcas, modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informarán, paseo de Pereda, 21. Manuel Castellanos.

EN SANTANDER, Alameda Primera, 24, tercero, quedarán complicadas las señoras encargando las reformas de sombreros. Modelos novedad. Precios económicos.

ALICIA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje económico para embarazadas Puente, número 2, tercero.

QUEMADURAS, grietas de pecho, sabañones ulcerados y en toda herida, usen Cicatrizante Liras o cicatrizante L. a la Cloramina. Cura y no se pega al apósito.

COMPRO máquina de escribir, de ocasión, en buenas condiciones, marca acreditada. Ofertas: San José, 18, segundo (pensión).

VENDO piso grande, propio pensión, con sol, baño y termo, muy céntrico, llave en su mano. Informar, Atarazanas, 12, relojería.

CASAS PARA COLCHONES: Satinado, 725; de Damascos, 14'50. Sábanas camaras, 4'50. Colchas camaras, 5'90. Alfombras, baratasísimas. Casa Alberto, Atarazanas, 8.

LAS CANAS desaparecen usando «Loción Negrita». No mancha. Es inofensiva. Precio, 1'75 sobre. Venta, en las Droguerías E. Pérez del Molino.

LADILLAS y demás parásitos mueren instantáneamente empleando el Aceite Inglés No mancha. Farmacias y P. del Molino.

PARA LIMPIAR y dar color a los gabanes de cuero, emplead «Renovador Cuero». Venta: Droguerías Pérez del Molino.

CON INMEJORABLE orientación, alquilarse, precios reducidos, chalets amueblados, con baño, calefacción, con o sin garaje. Informes: Teléfono 3604.

¡SEÑORAS! No compren nada sin visitar antes la Casa de los Retales, Puerta la Sierrita, número 10, primer piso.

AUTOMOVILES DE OCASION.—Procedentes de cambios por «Ford» se venden desde 600 pesetas, coches «Citroen», «Fiat», «Chevrolet», etcétera, etc., todos de muy pocos caballos, en perfecto estado de funcionamiento. Garaje Iberia, Agencia Ford, Jesús Paz. Teléfono 1890.

AYUDAR LA INDUSTRIA REGIONAL es defender vuestros intereses. Desarrolla y engorda el ganado de cerda, vacuno, mular, lanar y aumenta la postura de aves, sólo con «Engorde Castellano Liras». Gasto, cinco céntimos al día de polvos, en tres plenos. Farmacias y droguerías.

EN PUEBLO IMPORTANTE, poco dinero, se traspasa confitería. Informes, en esta Administración.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO.— Interesa saber a los opositores, que han comenzado las clases de preparación, debiendo matricularse inmediatamente en la Oficina Pericial, Magallanes, 38-B, si desean realizar un buen examen.

SE VENDE o arrienda, en Llaño, por mitad de su valor, casa con enseres de café. Informa, oficinas Electra Viego, Gabino Gallegos.

EMPIEZA EL INVIERNO, y líquido todas las existencias, a precios increíbles. Gran liquidación en abrigos de señora. «El Iris» y «La Muñeca». Compañía, número 6.

VENDO bajos, 60.000 pesetas, produciendo algo más del 6 % libre. Informarán, Floranes, número 8, Casa Ruiz (detrás de Numanca).

SE OFRECE cocinero para bar-restaurant, inmejorables referencias, sin pretensiones. Habla cuatro idiomas y trabajaría de intérprete, en Santander o fuera. Informes: J. M., en Administración CANTABRICO.

SE ADMITEN huéspedes, económicos, en calidad de fijos, sitio céntrico. Informar, Somorostro, número 2, Bar Central. Modesto González.

ENSEÑANZA PRACTICA de corte y confección, para señoritas. La más breve y económica. Horas especiales para sirvientas. Atarazanas, 21, segundo.

MAESTRO MEDIA-VILLA, del Conservatorio de Madrid. Lecciones de Piano y Armonía. Informes: Unión Musical Española.

GALA, SOLDADOR AUTOGENO. Garantiza todas las clases de piezas y motores que me confíen. Realizo cualquier soldadura. Especialidad aluminio, calamina, antimonio. Precios sin competencia y sería garantía. Construcción y reparación aletas y enchapados de cajas. Avenida Pablo Iglesias, número 47, hojalatería.

CENTRO DE ESTUDIOS. Comercio oficial y práctico. Maestría, Bachillerato, Tarquimeografía, Oposiciones. Preparación en clases y por correspondencia. Oficina Pericial, Magallanes, 38-B.

DOS PESETAS AL DIA, alquiló casa, completamente amueblada, agua, luz, garaje, huerta, lavadero, aldea cerca del mar. Compañía, 3, porteria.

CLASES Inglés, Francés, en casa o domicilio. Habitación con o sin pensión cede señora inglesa sola. Pablo Iglesias, 41 (San Martín).

SASTRE, MARTINEZ. — Hechura traje o abrigo, 45 pesetas. Vuelta trajes o abrigos, 30 pesetas. Señoritas, abrigos, hechura sastre, 35 pesetas. Blanca, 13, cuarto. ¡Ojo! Entrada travesía Tableros.

SE DESEAN dos huéspedes, en casa honorable, trato y limpieza esmerado, económico, cuarto de baño, radio. También tengo gabinete con dos camas, con pensión o sin pensión. Compañía, 18, segundo.

VENDO camioneta pequeña, propia para reparto. Informar, Tetuán, 12, segundo, Santander.

SE VENDE O ARRIENDA 600 carros, todo pradería, con casa y dos cuadras para 40 cabezas vacunas, situada a dos kilómetros estación Norte Torrelavega, muy cerca depósito leche y escuelas. Facilidades pago. Informes: Paco Cayón, zapatería. Torrelavega.

INSTITUTO CORTE Y CONFECCION para señoritas que quieren hacerse profesoras modistas diplomadas o hacer oposiciones. Clase por correspondencia. Para señoritas que deseen, clases de siete a nueve. Hernán Cortés, 8, tercero.

PERDIDA de perro lobo, de ocho meses. Atiende por «Chiqui». Se gratificará a quien lo entregue en la carnicería de Fiberto Carrera, Doctor Madrazo, 18.

ALQUILASE, en travesía Vargas, piso económico, nuevo. Informarán, Admón.

ESTACAS DE CASTAÑO vendido, 500. Francisco Torriente, Hermosa (Solares).

SE TRASPASA un local, bien arreglado, poquísima renta, sitio céntrico. Informarán, esta Administración.

¡CARPINTEROS! Se vende máquina «Universal», con sierra y taladro; motor dos caballos. Se alquila local. San Simón, 3, bajo.

DOS SEÑORAS alquilan gabinetes amueblados, con pensión o sin, económicos. Informarán, Admón.

TRASPASO, BARATO, POR AUSENTARME, puesto de frutas, hortalizas, huevos, pan, etcétera, con buena clientela y teléfono. Lope de Vega, 6.

EFECTUANDO sus compras en «El Iris», puede tener la seguridad que administra sus intereses. Aprovechese de la liquidación. Compañía, número 6. «El Iris» y «La Muñeca».

¡ATENCIÓN, LECHERAS! Si ustedes quieren comprar leche garantizada, comprénla en la lechería «Los Perales», Segismundo Moret, número 5. Es donde se analiza la leche todos los días. ¡No confundirse! En el puesto. Se garantiza, y también se sirve a domicilio.

HUESPEDES.—Pensión completa desde cuatro pesetas Lope de Vega, 13, cuarto.

ZAPATERIA VARELA (sus-pasa local, con o sin existencias. Informes: San Francisco, 24, Santander.

GRAN PENSIONADO-COLGIO señoritas de Rodríguez Sautuola, 9. Pídanse reglamentos.

FALOMAS.—Por quitar palmar vendó 150. Informes: Teléfono 1663, y Albercía, número 23.

GANSOS blancos, de un año vendó, baratos. Informarán, Teléfono 1663, y Albercía, número 23.

MUDANZAS ECONOMICAS, dentro y fuera de la población, y respondiendo de roturas. Peso, 15. Teléfono 2362. Viuda Ramos.

¡¡¡AUTOMOVILISTAS!!! Soldadura autógena, perfecta, de todos los metales y aleaciones. Carters de aluminio, bloques de hierro fundido, piezas delicadas o de precisión; Calamina, Duroaluminio, Antimonio, etc. Gran experiencia. Juntas metálicas para culatas y escapes de cualquier forma y medida, de absoluta garantía. Construcción y reparación de Faros, Bocinas, depósitos para gasolina y aceite. Aletas, Silenciosos, Tubos de escape, etc. Fabricación, reparación y limpieza interior de Radiadores de todas marcas. Rigurosa garantía. Talleres Mosterin, Gómez Oreña, 9. Teléfono 2348.

MUDANZAS y transportes económicos. Responde de roturas. Daniel Ramos, Vargas, 19. Teléfono 1193.